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सङ्घीय संसद् 

राष्ट्रिय सभा 
उन्नाइसौं अधिवशेन 

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

२८ माघ २०८२ 

बिुवार 

बैठक सङ्ख्या- ८ 

 

राष्ट्रिय सभाको आजको बैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री नारायर् प्रसाद दाहालको अध्यक्षतामा 
ददनको १३:१८ बजे प्रारम्भ भयो। 

 

 (१३:१८ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू राष्ट्रिय सभाको आजको बैठकको 
कारवाही प्रारम्भ हनु्छ।माननीय सदस्यहरू शून्य समयमा बोल्नका लाधि माननीय सदस्यहरूको नाम 
प्राप्त भएको छ।शून्यमा बोल्नका लाधि प्रत्येक माननीय सदस्यलाई एक एक धमनेटको समय धनिायरर् 
िरेको छु।सवयप्रथम माननीय सदस्य कृष्र् बहादरु रोकाय। 

 

(१३:१९ बजे) माननीय श्री कृष्र् बहादरु रोकाय (नपेाली काङ्खरसे):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, २०८२ फािनु २१ िते हनु िइरहेको प्रधतधनधि सभाको धनवायचन धनष्पक्ष शान्न्तपूर्य र 
भयरष्ट्रहत वातावरर् म सम्पन्न हनु्छ ष्ट्रक हदैुन भने्न आम नािररकले चासो र न्चन्ता व्यक्त िरररहेका 
छन।्धनवायचन नन्जष्ट्रकदै जााँदा ददन पने ष्ट्रवधभन्न घटनाहरू बष्ट्रिरहेका छन।्२०८२ माघ २६ िते 
धसराहाको कारािारमा सरुक्षा अनिुमन खोन्जएको क्रममा कारािार धभत्र नै एक थान कटुवा ष्ट्रपस्तोल, 
दईु राउर्ड िोली, कररब लाख रुपैया निद र प्रधतबन्न्ित वस्तहुरू फेला परेको समाचार प्राप्त भएको 
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छ।त्यस्तै २०८२ माघ २७ िते पसायको धबरिंजन्स्थत आदशय निरमा अवैि रुपमा तस्करी िरी 
ल्याइएको सामान बरामद िनय पिेुको सशस्त्र प्रहरीको टोली माधथ आक्रमर् भएको छ।आक्रमर्बाट 
सशस्त्र प्रहरीका सवारी सािन तोडफोड हनुका साथै व्यापारी समूहको कुटष्ट्रपटबाट तीन जना प्रहरीहरू 
घाइते भएका छन।्उक्त आक्रमर् काननुी शासन माधथको िम्भीर चनुौती हो।सरुक्षाकमी माधथ नै 
आक्रमर् हनु ुसामान्य घटना होइन।काननु कायायन्वयन िने धनकाय नै असरुन्क्षत हनुे अवस्था आयो 
भने सवयसािारर् नािररक कधत सरुन्क्षत होलान।्यसतफय  िम्भीर बन्न म सम्माननीय अध्यक्षज्यू माफय त 
नेपाल सरकारको ध्यानकर्यर् िराउन चाहन्छु।िन्यवाद। 

 

 (१३:२० बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य घनश्याम ररजाल। 

 

 

(१३:२० बजे) माननीय श्री घनश्याम ररजाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृत समाजवादी):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, २०८२ माघ २७ िते रामेछाप न्जल्लाको मन्थली निरपाधलका वडा 
नम्बर ६ न्स्थत तामकोशी नदीमा यात्रबुाहक बस खधस दघुयटना हदुा मेरो िहृ न्जल्ला दोजखा धभमेश्वर 
निरपाधलका वडा नम्बर आठका मान बहादरु तामाङ सष्ट्रहत रामेछाप र ओखलिुङ्िा न्जल्लाका १२ 
जना यात्रीहरूको दुुःखद धनिन भएको खबरले अत्यन्तै ममायष्ट्रहत भएको छु।यस दुुःखद घटनामा ज्यान 
िमुाउन ुभएका सम्पूर्यमा हाददयक श्रद्धाञ्जली अपयर् िदै शोक सन्तप्त पररवार जन प्रधत िष्ट्रहरो समवेदना 
व्यक्त िदयछु।घाइतीहरूको शीघ्र स्वास््य लाभको कामना िदयछु।साथै उपचार तथा राहत काययलाई 
तीव्र प्रभावकारी बनाउन सम्माननीय अध्यक्षज्यू माफय त नपेाल सरकारको ध्यानाकर्यर् 
िराउदछु।सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, चनुाव नन्जष्ट्रकदै िदाय काला बजारीहरूले दैधनक उपभोग्य 
वस्तकुो कृधत्रम अभाव देखाई मूल्यवषृ्ट्रद्ध िराएर जनतालाई दुुःख ददन ेकायय सरुु भएको छ।म बजार 
अनिुमन िरर दोर्ीलाई कारबाही िनय सम्माननीय अध्यक्षज्यू माफय त नेपाल सरकारको ध्यानाकर्यर् 
िराउदछु।िन्यवाद। 

 

(१३:२१ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य पदम बहादरु पररयार। 
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(१३:२१ बजे) माननीय श्री पदम बहादरु पररयार (नपेाली काङ्खरसे):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
फािनु २१ िते नै धनवायचन सम्पन्न िने िरर नपेाल सरकार र धनवायचन आयोिले िरेको तयारीको म 
प्रशंसा िदयछु र नेपाल सरकारका केही पधछल्ला धनर्यय र काम कारबाहीलाई ष्ट्रवश्लरे्र् िदाय यस चनुाव 
धनष्पक्ष र िााँिलीरष्ट्रहत हनुे कुरामा आशङ्का मानु्नपने पररन्स्थधत धसजयना भएको छ।मतदाताको करोडौको 
सम्पन्ि ठिी िरेको आरोपमा अदालतको धनर्यय अनसुार जेल बसेका उम्मेदवारको मदु्दा ष्ट्रफताय धलन े
ष्ट्रववादास्पद धनर्यय सरकारले िरेको छ।प्राय सिै दशैं अिाधड नै हनुे िरेको िैरआवसीय नेपाली संघ 
एनआर एनको सम्मेलन सरकारले आयोजक बसेर चनुावको सम्मखुमा िनय लाधिरहेको छ।यी र यस्तै 
धनर्ययहरूले नािररक सरकारले चनुावमा नजाधनदो पाराले अमकु दल र उम्मेदवार तफय  क्रमशुः 
पक्षिरता देखाउदैँ िएको त होइन भने्न प्रश्न उठेको छ।तसथय म सम्माननीय अध्यक्षज्यू महोदय माफय त 
म सम्माननीय प्रिानमन्त्रीज्यूलाई सझुाव ददन चाहन्छु।प्रिानमन्त्रीज्यू, राष्ट्रिय न्जम्मेवारी महससु िनुयहोस ्
िरु् धतने धतर नलाग्नहुोस।्िन्यवाद। 

 

(१३:२२ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य रुकधमर्ी कोइराला। 

 

(१३:२२ बजे) माननीय श्री रुकधमर्ी कोइराला (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, कोशी प्रदेशको झापाको न्शव सतासी वडा नम्बर ११ मा शधनबार राधत १२ बजे जङ्गलबाट 
हािी पसेर जनताका घरघर िएर त्रास मच्चाउाँदै घर धभत्र राखेका िान, मकै लिायत अन्य बाली 
खाएर, फ्यालेर, मान्छे मारेर ष्ट्रवतण्ड मच्याएको जानकारीमा आएको छ।त्यसै वडाका मेघाराज राई 
उमेर ४५ वर्यका राईको हािीको आक्रमर्ले मतृ्य ुभएको छ।उनकी श्रीमती पधन र एक आमा र ३ 
छोराछोरी सकुशल छन।्मतृकप्रधत भावपूर्य श्रद्धाञ्जली अपयर् िदै पररवारजनमा सखु समवेदना व्यक्त 
िदयछु।हरेक समयमा हाम्रो प्रदेशमा मानव वन्यजन्त ुद्वन्द्वका कारर्ले अकालमा मानव क्षधत भइरहेको 
अवस्था छ।त्यो क्षधतलाई हेरेर सरकारले क्षधतपूधतय र हािी व्यवस्थापन अथवा वन्यजन्त ुव्यवस्थापन 
िरोस ्भन्न चाहन्छु।िन्यवाद। 

 

(१३:२३ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य रेन ुचन्द। 
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(१३:२३ बजे) माननीय श्री रेन ुचन्द (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- सम्माननीय 
सभाध्यक्षज्यू, बैतडीको पचुौडी निरपाधलका ७ बिािाउाँ नन्जक जन्ती सवार भएको बस दघुयटमा १३ 
जनाको मतृ्य ुभएको छ भनेर चौकीका प्रहरीले भनकेा छन।्रामेछापको मन्थली निरपाधलका धत्रवेर्ी 
नन्जक तामाकोशी नदीमा सवारी बस दघुयटना भइ १२ जनाको मतृ्य ुभएको छ ८ जना घाइते भएका 
छन।्मतृकहरूप्रधत श्रद्धाञ्जली व्यक्त िदयछु।घाइतेहरूको स्वास््य लाभको कामना िदयछु र साथै मतृक 
पररवारलाई राहत स्वरुप र घाइतेहरूलाई उपचारको लाधि उन्चत रकम व्यवस्थाका लाधि सरकारको 
ध्यानाकर्यर् िराउाँदछु।मेरो सरकारसाँि प्रश्न छ, मौसम खराब भए पधन दघुयटना हनुे, मौसम दठक भए 
पधन दघुयटना हनु,े ओभरलोड भएर दघुयटना हनु,े लापरवाहीले दघुयटना हनुे, ट्राष्ट्रफक धनयम उल्लङ्घन 
भएर दघुयटना भइरहने हो भने हामीले संसदीय सधमधतहरूमा मन्त्रालय र मन्त्रीहरूलाई बोलाएर सोध्दा 
पधन त्यहााँ धनररहता प्रदन्शयत हनुे।यो के व्यधथधत छ ? यो ष्ट्रवर्यमा सरकारको िम्भीरता पूवयक 
ध्यानाकर्यर् िराउन चाहन्छु।िन्यवाद। 

 

(१३:२४  बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:-  माननीय सदस्य ष्ट्रवष्र् ुदेवी पडुासैनी। 

 

(१३:२५ बजे) माननीय श्री ष्ट्रवष्र् ु देवी पडुासैनी (नपेाली काङ्खरसे):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, नेपालको संष्ट्रविानको संरक्षक सम्माननीय रािपधत रामचन्र पौडेलज्यूले मधुछयत अवस्थामा 
पिेुको संष्ट्रविानको संरक्षर् िरी देशलाई संवैिाधनक बाटोमा ल्याउन ुभएकोमा म सम्माननीय रािपधत 
रामचन्र पौडेल प्रधत हाददयक आभार व्यक्त िनय चाहन्छु।र यही फािनु २१ िते हनु िइरहेको प्रधतधनधि 
सभाको धनवायचनमा मतदाताले शान्न्तपूर्य एवम ् िुक्क भएर मतदान िनय सक्ने वातावरर् बनाउन म 
सम्माधनत सदन माफय त सरकारको ध्यानाकर्यर् िनय चाहन्छु।साथै यस सम्माधनत सदनको िौरव बिाई 
आफ्नो काययकाल सफलतापूवयक सम्पन्न िरी धबदाई हनु लाग्न ु भएका माननीयज्यूहरूलाई ष्ट्रवदाई 
पधछको राजनीधतक एवं व्यन्क्तित जीवन सखुमय रहोस ्भने्न कामना िदै तपाईहरूले सरुु िनुय भएको 
प्रशंसनीय काममा हामी धनरन्तरता ददनेछौँ भन्दै धबदा हनु्छु।िन्यवाद। 

 

(१३:२६ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:-  माननीय सदस्य श्रीकृष्र् प्रसाद अधिकारी। 
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(१३:२६ बजे) माननीय श्री श्रीकृष्र् प्रसाद अधिकारी (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यही मङ्िलबार रामेछापको मन्थली ६ धसररसेिााँडे हुाँदै ओखलिुङ्गा तफय  
जााँदै िरेको यात्रबुाहक बस धबहान कररब १०:३० बजे भलवुाजोर न्स्थत मथानेटारको सााँघरुो सडकबाट 
तामाकोशी नदीमा खसेर दघुयटना हुाँदा ७ जना परुुर् र ५ जना मष्ट्रहला िरी १२ जनाको मतृ्य ुर ८ 
जना घाइते भएका छन।्मतृ्य ुहनुेहरूमा रामेछाप, धलप,ु तामाकोशी िाउाँपाधलका ७ धतप्लङुका दम्पती 
भीम बहादरु तामाङ, जानमुाया तामाङ उनका आफन्तहरू तथा बसिनी ददपेन्र बस्नेत अरू र दोलखा, 
धसन्िलुी र ओखलिुङ्िा बासीहरू रहेको खबर छ।यस दखुद घटना प्रधत िष्ट्रहरो समवेदना सष्ट्रहत 
घाइतेहरूको शीघ्र स्वास््य लाभको कामना िदयछु।मतृकका पररवारलाई राहत सहयोि प्रयोि उपलब्ि 
िराउन र देशैभरी बढ्दै िरेको सडक दघुयटना तफय  िम्भीरतापूवयक ध्यान ददन म सरकारसाँि माि 
िदयछु।िन्यवाद।अधभवादन। 

 

(१३:२७ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:-  माननीय सदस्यहरू शून्य समयमा माननीय सदस्यले 
बोल्ने क्रम यही समाप्त हनु्छ।माननीय सदस्यहरू राष्ट्रिय सभाको आजको बैठकमा ष्ट्रवशेर् समय नरहने 
बेहोरा जानकारी िराउाँछु।माननीय सदस्यहरू संवैिाधनक व्यवस्था बमोन्जम ६ वर्य पदाविी परुािरी 
एक धतहाइ माननीय सदस्यहरू २०८२ फािनु २० िते देन्ख धबदाई हुाँदै हनुहुनु्छ।माननीय सदस्यले 
यो अवधिमा सभा तथा सधमधतमा रही संसदीय अभ्यासका क्रममा प्राप्त िनुय भएका अनभुव लिायतका 
समसामष्ट्रयक ष्ट्रवर्यमा बोल्नका लाधि समय माि भए अनसुार बोल्न बााँकी रहन ु भएका माननीय 
सदस्यहरूले आफ्नो अनभुव प्रस्ततु िने क्रम जारी रहन्छ।अनभुव प्रस्ततु िनय चाहन ुहनुे बााँकी माननीय 
सदस्यहरूलाई आफ्नो अनभुव प्रस्ततु िनय समय उपलब्ि िराउाँछु।यसका लाधि प्रत्येक माननीय 
सदस्यलाई १२ धमनेटको समय धनिायरर् िरेको छु।सवयप्रथम माननीय सदस्य देवेन्र दाहाल। 

 

(१३:२८ बजे) माननीय श्री देवेन्र दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, आज यो सदनमा राष्ट्रिय सभाको यस रोस्टममा उधभएर आफ्ना केही ष्ट्रवचारहरू राख्न पाउदा 
मलाई खशुी लािेको छ र २०७६ साल फािनु २१ ितेबाट हामी १९ जना सदस्यहरूको कायय 
अवधि सरुु भएको हो र २/२ वर्यमा हनुे यस राष्ट्रिय सभाको धनवायचन अन्तियत धनवायचन भएर नयााँ 
सदस्यहरू पधन आइसक्न ुभएको छ।धनवायन्चत भइसक्न ुभएको छ।उहााँहरूलाई म यस रोस्टम माफय त 
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हाददयक शभेुक्षा, शभुकामना व्यक्त िनय चाहन्छु।र हाम्रो सम्माननीयज्यूले भन ेजस्तै हाम्रो काययकाल 
यही फाल्िनु २० िते समाप्त हुाँदैछ।र यस बीचमा मैले कुरा रा्दाखेरर ३ वटा कोर्बाट मैले केही 
ष्ट्रवर्यहरू राख्न चाहन्छु, समय अवधि धभत्र।एउटा भनेको आफ्नो अनभुव आफुलाई लािेका 
ष्ट्रफधलङ्खसहरू, दोस्रो भनेको हाम्रा केही राम्रा थालनी िररएका परम्पराहरूको सन्दभयमा, तेस्रो भनेको 
केही सझुावहरू रहेका छन ्र सवयप्रथम त म यस सभामा आएर र ष्ट्रवधभन्न समयमा प्रस्ततु भएका 
समसामष्ट्रयक ष्ट्रवर्यहरूमा अथवा केही समसामष्ट्रयक ष्ट्रवर्यहरूमा मैले आफ्नो ष्ट्रवचार िारर्ाहरू राखेको 
छु र ष्ट्रवधभन्न समयमा सभामा प्रस्ततु भएका ष्ट्रविेयक उपर पधन छलफलमा भाि धलएको छु।मेरो लाधि 
संसदीय न्जम्मेवारी पष्ट्रहलो न्जम्मेवारीका रुपमा रहेको धथयो यो राष्ट्रिय सभा।यसै सभाको सदस्यको 
हैधसयतबाट मैले १४ मष्ट्रहनासम्म भौधतक पूवायिार तथा यातायात मन्त्रालयको न्जम्मेवारी सम्हाल्ने पधन 
अवसर पाए।संसद मातै्र हुाँदा र सरकारमा बसेर काम िदायका चनुौतीहरू के हनु ्भने्न ष्ट्रवर्य धलएको 
छु।यसबाट नेपालका पूवायिार क्षेत्रका समस्याहरू के के रहेछन ्भनेर थोरै भए पधन जानकारी प्राप्त 
िने अवसर पाएको छु जसले ले भोधलका ददनमा नेपालको पूवायिारमा देखेका चनुौतीहरू र धतनको 
समािानको लाधि केही थोरै भए पधन ष्ट्रवज्ञताको हैधसयतले काम िनय सक्ने भएको छु।काम िदै जााँदा 
देशको न्स्थधत, देशको पररन्स्थधत र जनताको आकांक्षाहरू बीचमा कधत ग्याप छ, राज्यको अपेक्षा र 
कमयचारी तन्त्रको मनोवधृतको बारेमा िष्ट्रहरो अध्ययन िने मौका पाएको छु।त्यसो हुाँदा समरमा भनु्नपदाय 
यो सभा मेरा लाधि एक ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय नै बनेको छ।यधतबेला मैले यस सभामा राखेका कुराहरूले 
लोकतन्त्रको सदुृिकरर्, आवश्यक जनमैत्री काननु धनमायर्, जनताका जल्दाबल्दा समस्याहरू, मलुकुको 
अथयतन्त्रको सदुृिकरर् र ष्ट्रवकास धनमायर् र समषृ्ट्रद्धका एजेन्डाहरूलाई कधत सघाउ परु् याए होला भन्ने 
कुराको मूल्याङ्कन अवश्य नै होला भने्न ठानकेो छु।यस बारेमा स्वयम ्म आफैले पधन सधमक्षा िने नै 
छु। 

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, अब म यस सभाको अको पाटोको बारेमा चचाय िनय चाहन्छु।यस 
सभाका सकारात्मक कुराहरूलाई यस सभाले धनरन्तरता ददनेछ भने्न मैले ष्ट्रवश्वास िरेको छु।ती कुराहरू 
मध्ये मु् य िरेर कुनै पधन ष्ट्रविेयक पाररत िदाय यस मत ष्ट्रवभाजन र छलफल भए पधन मत ष्ट्रवभाजन 
नभइकन सवयसम्मधतले पास हनुे िरेको छ।त्यो धनरन्तरता हनुेछ भने्न मैले ष्ट्रवश्वास धलएको छु।र यहााँ 
उपन्स्थत दलहरूले यस सभामा ष्ट्रवचारहरू उठाउाँदा चाहे त्यो व्यन्क्तित होस ्वा दलित होस ्ष्ट्रवचारहरू 
उठाउाँदाखेरर त्यसको सनुवुाई हनुे िरेको छ।यसमा सम्माननीयज्यूको महत्त्वपूर्य भधूमका रहेको छ।म 
उहााँलाई िन्यवाद पधन ददन चाहन्छु।त्यसलाई धनरन्तरता जाओस ्भनेर म आरह िनय चाहन्छु।संकल्प 
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प्रस्ताव सावयजधनक महत्त्वको प्रस्तावमाफय त उठाइन ेकधतपय साझा सवालहरूमा दलहरू एकै ठाउाँमा 
आउने ष्ट्रवर्यहरू राख्न ेिरेको र सवयसम्मधतले पास हनुे िरेको छ।यो कुरा पधन धनरन्तरता हनुेछ भने्न 
मैले ष्ट्रवश्वास धलएको छु। 

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, अब म केही कुरा यस सभाको बारेमा राख्न चाहन्छु।समावेन्शताको 
नमनुाको रुपमा रहेको नेपालका दधलत, मष्ट्रहला तथा ष्ट्रपछधडएका क्षेत्र तथा फरक क्षमता भएका र 
सन्तधुलत प्रादेन्शक प्रधतधनधित्व रहेको राष्ट्रिय सभा वास्तवमा एउटा िौरवपूर्य संघीय संसदको रुपमा 
रहेको छ।जसरी संसदीय भधूमकामा यस सभाको जस्तो स्थान रहेको छ त्यस अनसुार यसको भधूमका 
छ त ? यसको िम्भीर सधमक्षा िनुय आवश्यक रहेको छ।नेपालको संष्ट्रविानमा यसको व्यवस्था 
िरररहाँदा यसलाई एउटा  ष्ट्रवज्ञ सभाको रुपमा पधन राखेको देन्खन्छ।यो वास्तवमा के ष्ट्रवज्ञ सभाको 
रुपमा रहेको छ त ?  व्यवहारमा त्यस्तो देन्खएको छैन।यसलाई वास्तवमै ष्ट्रवज्ञ सभाको रुपमा बनाइन ु
पछय।यो कुरा यस सभाका सदस्यहरूकै हातमा रहेको छ।पष्ट्रहलो कुरा दलहरूले वा सम्बन्न्ित 
मतदाताहरूले ष्ट्रवज्ञहरू चनुरे पठाउन ुपर् यौ यदद त्यस्तो भएन भने आफै ष्ट्रवज्ञ कोधसस पधन िनुयपछय भने्न 
लाग्छ।हामी १९ जना सदस्य धछटै्ट धबदाई हुाँदै छौँ।त्यसैले हामीले भने्न के हो त भन्दा हामीले चाष्ट्रहाँ 
सझुाव ददने हो।यसरी जााँदा राम्रो होला भनेर सझुाव ददने हो।यो सभाको भधूमका प्रभावकारी बनाउनका 
लाधि संष्ट्रविानको िारा १११, १०५ र ११० मा भएको त्रटुीलाई पधन सच्याउन ुआवश्यक छ।कुनै 
पधन सभामा ष्ट्रविेयक प्रस्ततु भइ पाररत भएपधछ अको सभामा पठाउाँदा ष्ट्रवभेदकारी प्राविान रहेको 
छ।त्यसलाई अन्त्य िनुय धन जरुरी छ।ष्ट्रविेयक उपर छलफल िरेर ष्ट्रफताय पठाउाँन ुपने समय दवैु 
सदनलाई समान रान्खन ु पदयछ।जबष्ट्रक प्रधतधनधि सभाबाट उत्पन्ि भएको ष्ट्रविेयकको लाधि राष्ट्रिय 
सभामा ६० ददनको समय अवधि तोष्ट्रकएको छ।प्रधतधनधि सभाको लाधि समय धसमा तोष्ट्रकएको छैन।मैले 
बारम्बार उठाउने िरेको हामीले एउटा ष्ट्रविेयक प्राइभेट ष्ट्रविेयकका रुपमा पाररत िरेर पठाएका धथयौँ 
प्रधतधनधि सभामा।तर त्यो ष्ट्रविेयक अष्ट्रहलेसम्म न छलफल आयो न त्यसमा कुनै केही सनुवाई नै 
भएको छैन।त्यो एक ष्ट्रकधसम प्रधतधनधि सभाले यो शब्द त त्यधत राम्रो नहोला तर त्यो ष्ट्रविेयकै 
पचाइददयो के त्यो ष्ट्रविेयकै पचाइददयो र त्यो ष्ट्रविेयक नै आउन सकेन त्यसले िदायखेरर एउटा यो 
सभाको जनु िररमालाई त्यसले कमजोर बनाएको छ।र यसतफय  ध्यान जानपुछय र यो प्राविान 
संवैिाधनक प्राविान पधन भएको हुाँदाखेरर संष्ट्रविानलाई पधन सिुार िरेर हामीले त्यसलाई सच्याएर 
अिाधड बढ्नपुछय।र यस सभाका सदस्यज्यूहरूलाई सभालाई प्रभावकारी बनाउने हो भने यो सभामा 
राजनीधतक भार्र् मात्र िरेर समय बबायद निनयका लाधि म सझुाव ददन चाहन्छु।राजनीधतक प्रधतधनधि 
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भएकोले कधतपय समयमा त्यो पधन आवश्यक होला तर सम्पूर्य समय त्यसैमा खन्चयने कुरामा पनुष्ट्रवयचार 
िने हो ष्ट्रक भने्न मेरो सझुाव रहेको छ।राज्यको लाधि आवश्यक पने ष्ट्रवर्य केन्न्रत सझुावहरू ददने 
िष्ट्रहरो अध्ययन िरेर भर्यक त्यांकले पषु्ट्रष्ट प्रमान्र्त हनुेिरर ष्ट्रवर्यहरू ष्ट्रवश्लरे्र्ात्मक रुपले अिाधड साने 
कामहरू िनुयपछय।नेपालको न्शक्षा तथा स्वास््य नीधत कस्तो हनुपुछय।नेपाल ष्ट्रवकासको दृष्ट्रष्टले कुन 
स्थानमा छ।अबको ष्ट्रवकासको मोडल के हो ? हाम्रो देशको कृष्ट्रर् नीधत के हो ? औद्योधिक नीधत 
कस्तो हनुपुलाय ? हाम्रो देशमा उत्पादन वषृ्ट्रद्ध, यातायात प्रधत, आयात प्रधतस्थापन र धनयायत प्रवियन 
कस्ता नीधतहरू अवलम्बन िनुयपलाय।हामीले नेपालको संष्ट्रविान बनाइरहाँदा िारा ४ मा समाजवाद 
उन्मखु राज्य व्यवस्थाको पररकल्पना िरेका छौ।यो नेपाली समाजलाई त्यस अवस्थामा पयुायउन के 
कस्ता नीधत तजुयमा िनुयपलाय आदद ष्ट्रवर्यमा छलफल िदाय राम्रो हनु्छ भने्न मलाई लाग्छ।हामीले ष्ट्रहजो 
छलफल िदाय यो ष्ट्रवर्यमा ध्यान ददयौ ष्ट्रक ददएनौ हामी रहाँदा खेरर त्यो पधन एउटा सधमक्षाको पाटो 
हनु सक्छ।राजनीधतक दलहरूले समाजवादको मोडल ददन सकेका छैनन।्समाजवाद स्थापनाका लाधि 
समदृ्ध नेपाल, सखुी नेपालीको अविारर्ा नेकपा एमालेले अिाधड सारेको छ।तर त्यो पयायप्त 
छैन।त्यसको ष्ट्रवस्ततृ व्या्या हनु ुजरुरी छ।हाम्रो संष्ट्रविानमा उल्लेख भए अनसुार कस्तो मोडलको 
समाजवाद हाम्रो देशमा लाि ुिनय सष्ट्रकन्छ।यस सभाका सदस्यले पधन त्यो मोडल ददन सक्नपुछय।नयााँ 
संष्ट्रविान जारी भएपधछ संघीयता लाि ुभएपधछ संघीयता लाि ुिदाय देन्खएका समस्याहरू तीनै तहका 
सरकार र सरकार संचालनमा देन्खएका समस्याहरू अध्ययन िरेर प्रस्ततु िनय सकेको अवस्था 
छैन।संघीयता असल प्रर्ाली भए पधन धबस्तारै संघीयता प्रधत ष्ट्रवधतष्र्ा बढ्न थालेको छ।संघीयता वा 
तीन तहको सरकारले सरकार के जनताका लाधि बोझ भएकै हो त।यो बहस सरुु भएको छ।यो 
ष्ट्रवतषृ्र्ा संघीयता खारेजीको तह सम्म पगु्न सक्दैन भनेर भन्न सष्ट्रकदैन।के प्रदेश सरकारका मन्त्रालयको 
सं्या घटाउदैमा संघीयतालाई सिृुद िनय सष्ट्रकन्छ वा जनतामा आएको ष्ट्रवतषृ्र्ा घटाउन सष्ट्रकन्छ 
त।ष्ट्रक के िनुयपलाय ? यस सभाका सदस्यहरूको पधन ष्ट्रवचार आउनपुछय भने्न मलाई लाग्छ।िााँस, बास 
र कपासको व्यवस्था हनु सक्ने अवस्था मलुकुमा उद्योि िन्दाको ष्ट्रवकास िदै रोजिारीको धसजयना िने, 

उत्पादन वषृ्ट्रद्ध िने, आत्मधनभयर अथयतन्त्रको ष्ट्रवकास िनयका लाधि के िनय सष्ट्रकन्छ।सभाका सदस्यहरूको 
िारर्ा आउनपुछय।नेपालमा वरे्नै धभते्रको खरबौ रेधमट्यान्सको रकमलाई उत्पादन र रोजिारी प्रवियनमा 
लिाउने नीधत ष्ट्रकन बधनरहेको छैन ?  कस्तो नीधत बनाउन ुपलाय भने्न बारेमा यस सभाका सदस्यहरूको 
ष्ट्रवचारहरू आउनपुछय भने्न मलाई लाग्छ।जसरी धनयायत भन्दा आयात िेरै नै बिी भइरहेको छ।तर 
पधन ष्ट्रवदेशी मरुा सन्च्चधत बष्ट्रिरहेको छ।यसको कारर् के हो त ? ष्ट्रवश्लरे्र्ात्मक ष्ट्रवचारहरू आउनपुछय 
भने्न मलाई लाग्छ।मलुकु धनमायर्को लाधि ददशा धनदेश िनय ष्ट्रवचार प्रवाह हनुे कुनै ष्ट्रवचार, िोष्ठी, भेला 
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वा अन्त्यरष्ट्रक्रयाहरू भन्दा सबैभन्दा आधिकाररक थलो बनेको यो सभा हो भने्न मलाई लािेको 
छ।त्यसकारर् यो कुराहरूलाई हामीले बझेुर यहााँ प्रस्ततु भएका सम्पूर्य ष्ट्रवचारहरू जनताका प्रधतधनधिको 
तफय बाट आएका हनु ्भने्न ष्ट्रहसाबले हामीले एउटा म्यासेज ददन सक्नपुछय भने्न मलाई लाग्छ।र अन्त्यमा 
यो सभामा सांसदको हैधसयतबाट आफ्नो ष्ट्रवचार राख्न ेयो सायद अन्न्तम मौका पधन हनु सक्छ।र यो 
अवसर हामीलाई ददलाउन ुहनुे सम्माननीय अध्यक्ष महोदय र यो सभा, यसको सन्चवालय सम्पूर्यलाई 
म हाददयक िन्यवाद ददन चाहन्छु र आजको ददन सम्म अथवा हामी जधत काययकाल रहन्छौँ।त्यो 
काययकाल सम्म जनु एक आपसमा सहयोि आदान प्रदान अन्डरस्ट्यान्न्डङ र िेरै ठुलो मत ष्ट्रवमत वाद 
ष्ट्रववाद नभइकन हामीले यो सभाको यो काययकाल परुा िरेको मैले महससु िरेको छु र कधतपय 
कुराहरू प्रधतधनधि सभामा आएका कुराहरू प्रधतधनधि सभा बन्द हुाँदाखेरी पधन यो सभा चलाएको पधन 
हामीले रेकडय देखाएका छौँ।त्यसैले िदाय सबै माननीय सदस्यहरूले यस सन्दभयमा िम्भीर भएर आउाँदै 
लाग्न ुभएका माननीय सदस्यहरूलाई पधन यस बारेमा ष्ट्रवर्यहरू सेयर िरेर यो सभाको िररमालाई अझ 
उच्च राख्नका लाधि, यो सभालाई अझै ष्ट्रवज्ञ सभाको रुपमा स्थाष्ट्रपत िनयका लाधि, नेपालमा राष्ट्रिय सभा 
भनेको एउटा ष्ट्रवज्ञ सभा हो।त्यसले राम्रा ष्ट्रवचार ददन सक्छ भनेर त्यस्तो खालको ष्ट्रवचार ददन सक्यौ 
भने अझै राम्रो होला र यहााँ हामी १९ जना बाहेक त अरू यही पधन माननीयज्यूहरूको पालो सष्ट्रकएको 
छैन र बााँकी रहेको १९ जना यहााँ आउनहुनुेछ।र यो सम्पूर्यतामा यो राष्ट्रिय सभाले त्यस खालको 
एउटा म्यासेज ददने िरी, सन्देश ददनेिरी काययसम्पादन हनुेछ भने्न ष्ट्रवश्वास राख्न चाहन्छु।र अन्त्यमा 
सम्माननीय अध्यक्षज्यूलाई हाददयक िेरै िेरै िन्यवाद दददै म आफ्नो भनाईलाई ययीीँ अन्त्य िनय 
चाहन्छु।हस्त िन्यवाद। 

 

(१३:४०  बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य िंिा कुमारी बेलबासे। 

 

(१३:४१ बजे) माननीय श्री िंिा कुमारी बेलबासे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):-
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, राष्ट्रिय सभामा समयको पालना हनु्छ।समयमै सभा, समयमै सधमधत र 
आयोजना िररएको काययक्रमहरू समयमै हनु्छन ् भने्न सबैलाई थाहा छ।सरकारका प्रधतधनधि, 
सरोकारवाला, सबैले समयको पालना भएकोमा राष्ट्रिय सभाको प्रशंसा िदै आएका छन।्कष्ट्रहलेकाही ीँ 
काययक्रम आयोजक भन्दा पष्ट्रहले हाम्रो सभाका सदस्यहरू पगु्ने न्स्थधत बनेको छ।शून्य समयको राम्रो 
पालना भएको छ।समसामष्ट्रयक ष्ट्रवर्यमा झन्डै ४० प्रधतशत जधत सदस्यले बोल्नहुनु्छ।अधत आवश्यक 
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ष्ट्रवर्यमा, शून्य समयको सदपुयोि भएको छ।ष्ट्रवशेर् समयमा सबै सदस्यहरूले पाएको समय दलित 
जम्मा िरर बोल्ने िररएको छ।औसतमा सबै सदस्यले पालै पालो बोल्ने िनुय भएको छ।सरसल्लाहमा 
दलले समय धमलाउने भएको हनुाले यो व्यवस्थापन राम्रो भएको छ।आकन्स्मक समयको राम्रो उपयोि 
भएको छ।अध्यक्षज्यू र सन्चवालयलाई पष्ट्रहले नै जानकारी िराउने हुाँदा सभालाई व्यवन्स्थत िनय 
सहयोि पिेुको छ।अन्तरराष्ट्रिय घटना, राष्ट्रिय घटना जनु एक सभा र अको सभाको बीचमा घटेका 
हनु्छन।्त्यस्तै ष्ट्रवरोि र हाउस अवरोिबाट रोक्नको लाधि पधन आकन्स्मक समयको उपयोि भएको 
धथयो।प्रधतधनधि सभामा बैठक अवरुद्ध हुाँदा हाम्रो सभामा आकन्स्मक समयमा ष्ट्रवरोि िने ष्ट्रवर्यमा के 
हो ? कसरी हो ? ष्ट्रकन ष्ट्रवरोि िररएको भने्न स्पष्ट पारेर सभालाई अवरोि निने  प्रचलन पधन 
आकन्स्मक समयको सदपुयोि िरेर भएको धथयो।राष्ट्रिय सभाको धनयमावलीमा मष्ट्रहनाको पष्ट्रहलो 
शकु्रबार र तेस्रो शकु्रबार प्रादेन्शक समयको व्यवस्था िररएको छ।बोल्ने समय सदस्यले आफू धनवायन्चत 
भएको प्रदेशको समस्या, सम्भावना, राम्रा अभ्यास, ष्ट्रवष्ट्रवि ष्ट्रवर्यमा बोल्ने समय हो।प्रदेशमा तहित 
सम्बन्िहरूको ष्ट्रवर्यमा र अन्तरसम्बन्िको ष्ट्रवर्यमा ष्ट्रवर्यक धनवायचक मण्डल र धनवायचक क्षेत्र, धनवायचन 
क्षेत्रको ष्ट्रवर्यमा बोल्न ेप्रादेन्शक समयको व्यवस्था भएको हो।संघीयता सबलीकरर्को लाधि प्रादेन्शक 
समय एउटा कोशेिुङ्िा साधबत बन्न पिेुको छ। 

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, राष्ट्रिय सभा सहकायय सहअन्स्तत्व समन्वय िने महत्त्वपूर्य सभा र सधमधत 
भएको महससु भएको छ।राष्ट्रिय सभामा भएका ४ वटै सधमधतले एजेन्डा हेरेर संयकु्त बैठक छलफल 
िने काम सरुु िरेका छन।्ष्ट्रवर्यवस्तमुा आिाररत भएर प्रधतधनधि सभा सधमधत र राष्ट्रिय सभाका सधमधत 
बीच सहकायय भइरहेको छ।कर्ायली प्रदेशबाट सामान्जक ष्ट्रवकास सधमधत बीच उिर ष्ट्रविायकी 
पररक्षर्को ष्ट्रवर्यमा संयकु्त बैठक ष्ट्रविायन सधमधतको बैठकमा ष्ट्रविायन सधमधतसाँि िररएको 
धथयो।ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतले उिर ष्ट्रविायीकी परीक्षर् बारे प्रस्तधुत िरेको धथयो भने प्रदेश 
सधमधतले िरेका मु् य कामहरूको जानकारी धसकाई न्जज्ञासा र असल अभ्यासको बारेमा छलफल 
भएको धथयो।संघ, प्रदेश र स्थानीय तहको समन्वय र सहकायय भइरहेको छ।मु् य िरेर राष्ट्रिय सभा 
र सधमधतहरूले िरररहेका छन।्राष्ट्रिय सभा अष्ट्रवन्च्छन्न उिराधिकार हो।संवैिाधनक रुपमा अधभधछन्न 
उिराधिकार हो।िठन प्रष्ट्रक्रया, धनवायचन प्रष्ट्रक्रया १९ जना हामी सदस्यहरूको कायय अवधि यही आउदो 
फािनु २१ िते देन्ख सष्ट्रकदै छ।१८ जना धनवायन्चत भइसक्न ुभएको छ।धबदाई हनुा साथ नयााँ 
सदस्यले पदभार रहर् िनुयहनु्छ।धनरन्तर २ वर्य, ४ वर्य, ६ वर्य अवधि हनुे सदस्यहरू भएकोले 
कामको अनभुव, कामको धनरन्तरता, ज्ञान सीपको ष्ट्रवकास, नयााँ काम र ज्ञानको खोजी अष्ट्रवन्च्छन्न अन्घ 
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बष्ट्रिरहन्छ।राष्ट्रिय सभाको ८ वर्य र मेरो काययकालको ६ वर्यमा िेरै महत्त्वपूर्य काम भएका छन।्सबै 
काममा अष्ट्रवन्च्छन्न उिराधिकार रहने हनुाले कामको दोहोरोपन नहनुे स्पष्ट छ।खोजी अनिुमन र 
अनसुन्िानमा सधमधतहरू लाधिरहने मैले आशा िरेको छु।४ वटै सधमधतहरू आफ्नो काययक्षेत्रको काममा 
वाष्ट्रर्यक कायय योजना बनाएर लाधिरहेका छन।्संष्ट्रविान अनसुार बनाउन बााँकी काननु कधत छन।्कुन 
मन्त्रालयले के ष्ट्रवर्यको काननु मस्यौदा िदै छ ?  देश संघीयतामा िएपधछ कुन मन्त्रालयले कधत 
काननु बनाउन ुपछय।सरकारलाई ददएका धनदेशन कायायन्वयन भएका छन ् ष्ट्रक छैनन।्कधत प्रधतशत 
कायायन्वयन भए कधत हनुवेाला छन।्कधत हनु नसक्ने अवस्थामा छन ्भने्न आफ्नो कामको आफै 
मूल्याङ्कन सधमधतहरूले िरररहेका छन।्सधमधतले िरेका कामको सधमक्षा भइरहन्छ।काम िदै धसक्दै, 
धसक्ने अवसर पधन प्राप्त भइरहन्छ।ष्ट्रवशेर् सधमधत, संघीयता कायायन्वयन, अनिुमन मूल्याङ्कन, संसदीय 
ष्ट्रवशेर् सधमधत िठन िरेर सातै प्रदेश र प्रधतधनधि मलुक स्थानीय तहसाँि काययक्रम िरी खोज अनसुन्िान 
मलुक प्रधतवेदन तयार िरी सभामा सभामा छलफल भएको धथयो।सम्माननीय प्रिानमन्त्रीले सम्बोिन 
िदै सभालाई ष्ट्रवश्वस्त बनाउन ुभएको धथयो।राष्ट्रिय िौरवका आयोजना सम्बन्िी अध्ययन, प्रधतवेदन र 
यसले ददएका सझुावहरू संघीय संसदीय न्जम्मेवारी कुशलतापूवयक धनवायह िनय संसदीय डेक्स स्थापना 
िनय मन्त्रालयको ध्यानाकर्यर् र मन्त्रालयमा सम्पकय  डेक्स स्थापना भएको जानकारी भएको छ।क्यान्सर 
रोि ष्ट्रवरुद्ध काययक्रम र काठमाडौँ घोर्र्ा पत्र जारी िरेको धथयो।मानव वन्यजन्त ुद्वन्द्व कम िनय 
खोजमलुक अनसुन्िान र राष्ट्रिय धनकुञ्ज तथा वन्यजन्त ुसंरक्षर् ऐन, २०२९ को संशोिन िनुयपने ष्ट्रवर्य 
जानकारी िराइएको धथयो।नेपालमा ददिो ष्ट्रवकास लक्ष्य कायायन्वयन न्स्थधत अध्ययन, मल्यांकन 
प्रधतवेदन, राष्ट्रिय सदाचार नीधत सम्बन्िी अध्ययन, प्रधतवेदन, २०८२ नेपालको कम ष्ट्रवकधसत रािबाट 
ष्ट्रवकासशील रािमा स्तरोन्नधत हनु धलनपुने रर्नीधत बारे प्रधतवेदन, ट्राष्ट्रफक कायायलयको धनयन्त्रर्मा 
रहेका सवारी सािनहरूको अवस्था, व्यवस्थापन सम्बन्िी प्रधतवेदन, दधलत समदुायको अधिकार सम्बन्िी 
काननुी व्यवस्था आवश्यक भएकोले मस्यौदा ष्ट्रविेयक प्रस्ताष्ट्रवत िररएको छ।सावयजधनक नीधत 
प्रत्यायोन्जत ष्ट्रविायन सरकारी आश्वासन सम्बन्िी अध्ययन उपसधमधत िठन िरेर काम भइरहेको छ र 
प्रधतवेदन तयारीको अवस्थामा छन।्राष्ट्रिय महत्त्वका दस्तावेज अधभलेख व्यवस्थापन र ऐधतहाधसक एवं 
परुातान्त्वक सम्पदाको अध्ययन अनसुन्िान भइरहेको छ।राष्ट्रिय सभामा उत्पन्ि भएको ष्ट्रविेयकहरूको 
ष्ट्रवधभन्न अवस्थाहरू रहने अवस्था जानकारी िराउन चाहन्छु।राष्ट्रिय सभामा उत्पन्ि भएका ष्ट्रविेयक 
प्रमार्ीकरर् भएका ष्ट्रविेयक, सरकारले ष्ट्रफताय धलएका ष्ट्रविेयक, प्रधतधनधि सभा नहदुा धनन्स्क्रय भएका 
ष्ट्रविेयक, यसरी ष्ट्रवष्ट्रवि अवस्थामा ष्ट्रविेयकहरू रहेका छन ्र काननु धनमायर् प्रष्ट्रक्रयाको ष्ट्रहसाबले काननु 
धनमायर् िरररहाँदा ष्ट्रविेयक प्रस्तोता मन्त्रालय र मस्यौदाकारसाँि छलफल हनु्छ।सरोकारवाला र ष्ट्रवज्ञसाँि  
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सधमधत सदस्य र संशोिनकताय सदस्य सष्ट्रहत दफाबार छलफल प्रधतवेदन लेखन, वाचन, छलफल पाररत 
िने िरेको छ।ऐनको प्रस्तावना लिायतका ष्ट्रवर्यमा संशोिन हनुे िरेको छ।ऐन प्रारम्भ हनुे समय 
तोष्ट्रकने िरेको छ।काननुको मापनको व्यवस्था िने िररएको छ।प्रत्यायोन्जत ष्ट्रविायन कम िनय र 
लेख्न ै परे, बनाउनै परे ऐनमै व्यवस्था िने िररएको छ।समावेशी धसद्धान्तमा जोड ददएको छ।ऐन 
कायायन्वयन मापन र अध्ययन अनसुन्िानका काम सधमधतले िरररहेको छ।ऐन मापन बारे प्रदेश र 
स्थानीय तहमा प्रन्शक्षर् संचालन िनय आवश्यक छ।प्रदेश र स्थानीय तहले ऐन मापनका कामहरूलाई 
अिाधड बिाएको पधन छ।ऐन बनाउदाको पषृ्ठभधूम, ऐन कायायन्वयन मापनमा हामीले ध्यान ददएका 
कुराहरूमा ऐन बनाउदाको पषृ्ठभधूम के हो र काननुको मलु्यांकन िने काननुले पारेको प्रभाव र असर 
के छ ? ऐनमा िनुयपने सिुार र पररमाजयन के हो ?  सधमधतले िरेका काम दस्तावेजको रुपमा रहने 
सधमधत कायय योजना बनाई धनरन्तर अिाधड बढ्ने प्राथधमकता क्रम धसलधसलामा जोधडन्छ।अन्घल्लो 
काययकाल, वतयमानकाल र आउने सदस्यहरूको काययकालको ष्ट्रहसाबले अिाधड बढ्दछ।सरल, सहज 
दलित ष्ट्रवभाजन धबना काम हनुे िरेको छ।राष्ट्रिय सभामा सभा ताधलकामा चल्ने सधमधत चेकधलस्ट 
तयार िरेर काम िने र सरकारले सदन र सधमधतमा िरेका प्रधतबद्धता परुा िने सझुावहरू कायायन्वयन 
िने हो भने सरकारका ३ वटा तह, ७ वटा प्रदेश सबै स्थानीय तहमा प्रिधत हनु्छ भने्न ष्ट्रवश्वास धलएको 
छु।म सभाको ५ औीँ अधिवेशनबाट प्रवेश िरेर १९ औीँ अधिवेशनसम्म आइपगु्दा धनरन्तर उपन्स्थधत 
भइरहेँ, मेहनत िरररहेँ।अध्यक्ष, उपाध्यक्ष सधमधत सभापधतहरूलाई सहयोि िदै आएको छु।६ वर्यको 
काययकालमा एक पटक सभापधत बनेर काम िने अवसर पाइन्छ भने्न लािेको धथयो।हरेक २ वर्यमा 
सभापधतको चयन हनुे व्यवस्था छ यो दठकै छ।राष्ट्रिय सभामा रहेका ष्ट्रविेयक रहने तर प्रधतधनधि सभा 
ष्ट्रवघटन हुाँदा धनन्ष्क्रय हनुे अवस्था छ।ठुलो सािन स्रोत खचेर तयार िरेको ष्ट्रविेयक अन्न्तम अवस्थामा 
धनन्ष्क्रय हनुे राम्रो होइन।धनजामती सेवा ष्ट्रविेयक, ष्ट्रवद्यालय न्शक्षा ष्ट्रविेयक जस्ता िेरै मेहेनत िररएका 
ष्ट्रविेयकहरू पधन धनन्स्क्रय भएका छन।्महत्त्वपूर्य ष्ट्रविेयक त्यही अवस्थाबाट अिाधड बढ्ने व्यवस्था 
िनय सके राम्रो हनु््यो।राष्ट्रिय सभामा मष्ट्रहला समन्वय सधमधत धनमायर् िनय िेरै मेहेनत िरेको छु।अझै 
पधन सहमधत र सल्लाहमा बनाउन सके राम्रो हनुे धथयो। 

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, माननीय उपाध्यक्षज्यू, सभा सञ्चालन व्यवस्थापन राम्रोसाँि िरररहन ु
भएको छ।म यसको लाधि िन्यवाद ददन चाहन्छु।सबै माननीय सदस्यहरूको िैययता, संयमता, ज्ञान 
धसप र बौष्ट्रद्धकता प्रधत आभार व्यक्त िदयछु।संघीय संसदका महासन्चव, राष्ट्रिय सभाका सन्चव, 

सन्चवालयका सन्चव, सधमधतका सन्चव, उपसन्चव, अधिकृत र सम्पूर्य शाखा प्रशाखाहरूका शाखा 
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उपशाखा शाखाहरूका कमयचारी साथीहरूलाई िन्यवाद ददाँदै सरुक्षाकमी र सञ् चारकमी सबैमा आभार 
व्यक्त िदयछु।नेपाल सरकारका सम्माननीय प्रिानमन्त्री मन्त्रीहरू, सरकारी धनकाय, िैरसरकारी 
संस्थाहरू, ष्ट्रवधभन्न सहकारी समूह, सधमधतमा ष्ट्रवज्ञको रुपमा सहभािी भएर सहयोि िने व्यन्क्त, 

व्यन्क्तत्वहरू, सरोकारवाला सबैमा आभार व्यक्त िदयछु।सबैको संयकु्त लिानीको उपलन्ब्ि सफलता 
हो।िन्यवाद। 

 

(१३:४२  बजे) पीठासीनुः- माननीय उपाध्यक्ष श्री ष्ट्रवमला न्घधमरे  

 

(१३:५२  बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य तलुसा कुमारी दाहाल। 

 

(१३:५३ बजे) माननीय श्री तलुसा कुमारी दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):-  सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, यस िररमामय सभामा आफ्नो ६ वर्ीय अनभुव रान्खरहदा म मेरो पाटी नेकपा एमाले 
तत्काधलन पाटी नेततृ्व, मिेश प्रदेशका सभा सदस्यहरू, स्थानीय पाधलकाका प्रमखु, उपप्रमखुहरू, 
अध्यक्ष, उपाध्यक्षहरूलाई िन्यवाद व्यक्त िदै स्मरर् िनय चाहन्छु।संघीय लोकतान्न्त्रक िर्तन्त्रको 
लाधि सहादत ददन ुहनुे सष्ट्रहदहरू प्रधत सम्मान व्यक्त िदै यो व्यवस्थाको रक्षाको लाधि लाग्न ुहनु े
हामी सबैको दाष्ट्रयत्व हो।संष्ट्रविान सभामाफय त बनेको संष्ट्रविानको ममय र भावना अनरुुप काम िनुय हाम्रो 
न्जम्मेवारी पधन हो भने्न लाग्दछ।देशको ष्ट्रवन्शष्ट अवस्थामा एक्कासी आकन्स्मक रुपमा स्थिन िररएको 
राष्ट्रिय सभाको १९औीँ अधिवेशनको आह्वानको लाधि पहल िनुय हनुे सम्माननीय अध्यक्षज्यू, माननीय 
उपाध्यक्षज्यू, संघीय संसदका महासन्चव ज्यू, वतयमान नेपाल सरकार लिायत सम्बद्ध पक्षलाई िन्यवाद 
ददन चाहन्छु।६ वर्य अवधि परुा िरी धबदा हनु लािेका राष्ट्रिय सभाका सदस्यहरूले आफ्नो अनभुधूत 
राख्न ेअवसर प्राप्त िरेका छौँ।यधत पधन पाइदैन ष्ट्रक भने्न लाधिरहेको धथयो।६ वर्यको समय लामै समय 
हो।मलाई व्यन्क्तित रुपमा यो समय लामै लािेको छ।यस बीचमा राष्ट्रिय राजनीधत, देशको समर 
अवस्था, सिामा रहेका दल, धतनका नतेतृ्व समर, राजनीधत दलहरूको अवस्था, संसदीय सधमधत, 
सभाका माननीय सदस्यहरू, सन्चवालयका सदस्यहरूसाँि िररएको सहकाययले सकारात्मक अनभुवहरू 
मैले जीवनमा साँिालेको छु।सकारात्मक अनभुवको साँिसाँिै मलाई खशुी पधन लािेको छ।यो सावयजधनक 
क्षेत्रको न्जम्मेवारीमा पष्ट्रहलो पटक अनभुव िनय पाए।यस अवधिको बीचमा मबाट मेरो कारर्ले कसैलाई 
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कुनै पधन ष्ट्रवर्यमा चोट पिेुको छ, िन्ल्त भएको छ, भने धबसयनको लाधि पधन म आरह िदयछु।यस 
सभा र सधमधतमा रहाँदा केही सकारात्मक अनभुवहरू केही नकारात्मक अनभुधूतहरू संघालेको 
छु।सकारात्मक अनभुधूतमा राष्ट्रिय सभाका ४ वटा सधमधत मध्ये २ वटा सधमधतको धनिायररत काययक्षेत्रमा 
रहेर िष्ट्रहरो अध्ययन िनय सष्ट्रकयो भने्न लािेको छ।त्यसमा प्रत्यायोन्जत ष्ट्रविायन तथा सरकारी आश्वासन 
सधमधत जसको दोस्रो धनयमावली संशोिनले नाम पररवतयन िर् यो सावयजधनक तथा प्रत्यायोन्जत ष्ट्रविायन 
सधमधत भने्न नामाकरर् िरेको छ।यो सधमधतमा रहेर काम िरेको अनभुव मसाँि रह्यो।यस्तै ष्ट्रविायन 
व्यवस्थापन सधमधत ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको सदस्य र सभापधतको न्जम्मेवारीमा रहेर काम 
िररयो।सधमधतको बैठक दठक समयमा हनु ेसभाका बैठकहरू केही अपवाद बाहेकका समयमा प्रारम्भ 
र अन्त्य हनु े िरेका छन।्सधमधतको धनयमावलीले िरेको व्यवस्था अनरुुप काननु धनमायर् प्रष्ट्रक्रया 
सरकारको काम कारवाहीको अनिुमन धनरीक्षर् िदै सझुाव ददने र आवश्यक ष्ट्रवर्यमा धनदेशन ददाँदै 
आएको छ।यो सभालाई ष्ट्रवज्ञ बजु्रकु पररपक्क व्यन्क्तहरूको सभाको रुपमा न्चधनन्छ, बनु्झन्छ, शान्न्तपूर्य 
वातावरर्मा प्रायजसो सभा सञ्चालन भइरहेको छ।मयायददत भार्ाको प्रयोि एक आपसमा समन्वय, 
सहकायय रुपमा सभा सञ्चालन हुाँदै आएको छ।यो ष्ट्रवधि प्रष्ट्रक्रयालाई धनरन्तरता रहोस ्भन्न चाहन्छु।यस 
अवधिमा कोधभडको महामारी नयााँ पसु्तको नाममा भएको रािको िनजनको क्षधतले मन अधल अधमलो 
बनाएको छ र नराम्रो लािेको छ।जनताको बीचमा िररएका कधतपय प्रधतबद्धता र संकल्पहरू परुा 
िनय सष्ट्रकएन।ष्ट्रकनभन े संष्ट्रविानले नै केही अधिकार कटौती यो सभालाई िरेको छ, भने माननीय 
सदस्यहरूको बीचमा पधन समानता चाष्ट्रहाँ धथएन।सरकारको हेने दृष्ट्रष्टकोर्मा पधन समस्या देन्खयो संघीय 
संसदका २ वटा सभा छन।्उन्िकै न्जम्मेवारी र महत्त्व छ भने्न बझुाई र कायायन्वयमा समस्या देन्खएको 
छ। 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, आफ्नो सन्दभयमा आफैले ष्ट्रवश्लरे्र् िदाय यस सभाबाट िेरै ज्ञान 
धसप हाधसल िनय सकेको छु, भने्न मलाई लािेको छ।आफ्नो चेतना, योग्यता र साम्ययले सकेसम्मको 
न्जम्मेवारी बहन िनय सके भने्न लािेको छ।अन्तरराष्ट्रिय अनभुव खासै सम्हाल्न सष्ट्रकएन, अवसर पधन 
पाइएन र यो नधमलेको सााँचो पधन हो।माननीय उपाध्यक्षज्यूले सन्म्झदा धछमेकी राि चीनसम्म एक 
पटक पगु्न सकेको धथए र म माननीय उपाध्यक्षज्यूले िन्यवाद व्यक्त िनय चाहन्छु।देश धभत्रको भन े
सकारात्मक अनभुव संघालेको छु।मिेश प्रदेशबाट मष्ट्रहला क्षेत्रको प्रधतधनधित्व िरेको भए पधन मष्ट्रहला 
अधिकार, मष्ट्रहला ष्ट्रवरुद्धको ष्ट्रवभेद, असमानताको ष्ट्रवरुद्धमा सिै आवाज उठाइरहे र उठाइरहनेछु फेरी 
पधन।ष्ट्रवधभन्न विय, तह, क्षेत्र, समदुायको अधिकार र समस्याको समािानको लाधि पहल िररयो भन े
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नीधत र ऐन धनमायर्कोमा सक्दो प्रयास िररयो भने्न लाग्दछ।जनताको जीवन स्तरमा खासै पररवतयन 
ल्याउन सष्ट्रकएको छैन।सडक, पानी, धबजलुी, स्वास््य, संरचना, न्शक्षा क्षेत्रमा केही नीधतित रुपमा 
व्यवस्थान िररए पधन अझै पधन सबै ठाउाँका जनताले सहज जीवनयापन िनय सष्ट्रकरहेका छैनन।् 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, राष्ट्रिय सभा आफ्नो धनवायचक मण्डल प्रधतबद्ध रहाँदै जवाफदेष्ट्रहता 
धनवायह िनुयपछय।सधमधत माफय त अनभुव आदान प्रदान, अन्तरष्ट्रक्रया छलफल माफय त ष्ट्रवधि धनमायर् 
प्रष्ट्रक्रयामा सहजीकरर् िदै आएको छ।संघीयताको कायायन्वयन र राज्यका संरचनाको पधन संघीयताको 
अनसुार ममय अनसुार संरचना चाष्ट्रहाँ बन्दै जानपुछय।यो सभा स्थायी सदन हो।हरेक दईु दईु वर्यमा एक 
धतहाइ माननीय सदस्यहरू धनवायन्चत हनुे र एक धतहाइ सदस्यहरूको ष्ट्रवदा हनुे यो प्रष्ट्रक्रयामा रहेका 
छौँ।आउाँदै िनुयभएका नयााँ सदस्यहरूलाई म बिाई र काययकाल सफलताको शभुकामना व्यक्त िनय 
चाहन्छु।संघीय सदनको दईु वटा सदन मध्ये राष्ट्रिय सभा एक हो र प्रधतसभा ष्ट्रवघटन िररएको 
अवस्थामा मा पधन जनताका जल्दा बल्दा समस्यालाई उठाउने छलफल िने आफ्ना धनयधमत िधतष्ट्रवधिको 
साथमा केही ष्ट्रविेयकहरू पाररत िनय र केही प्रधतवेदनहरू माधथ छलफल िनय सकेका छौँ।यो खशुीको 
कुरा हो।१८ औीँ अधिवेशन एक्काधस स्थधित हुाँदा राष्ट्रिय सभामा उत्पन्ि भएका एक्काधस सधमधतले सभामा 
प्रधतवेदनसम्म बझुाएका ७ वटा ष्ट्रविेयकहरू शून्यतामा िएका धथए।राज्यको लिानी सम्बद्ध पक्षहरूको 
मेहनत खेर िएको छ भने्न लािेको छ। 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, २०८२ साल भार २३ िते नयााँ पसु्ताको नाममा भएको आन्दोलन 
सामान्जक सञ्जाल बन्द िरेको ष्ट्रवरुद्धमा भधनयो।आयोजकले प्रदशयनमा घसुपैठ भयो भनेको पधन 
सधुनयो।सोही ददन १९ जना यवुा ष्ट्रवद्याथीले जीवन िमुाए यो दुुःखद पक्ष धथयो।२४ िते देशका 
महत्त्वपूर्य िरोहरहरू जले, जलाइयो, तोडफोड िररयो।यस्तो लाग््यो देश नै जधलरहेको 
छ।काययपाधलका, न्यायपाधलका, व्यवस्थाष्ट्रपका, व्यावसाष्ट्रयक प्रधतष्ठानहरू, व्यन्क्तका धनजी घरहरू समेत 
आिजनी तोडफोड भयो।सहभािीहरूले सामान ओसारेको देन्खयो।आफ्नो देशको झण्डा ओिेर देश नै 
ध्वस्त पानय नेपाली मनले कसरी सक्यो होला भने्न लाग्छ।िवयका साथ सामान्जक सञ्जालमा पोस्ट 
िरेको पधन देन्खयो।यस्तो हकय त िने अपरािमा संलग्न व्यन्क्तहरू नपेाली हनु सक्दैनन ्भने्न लाग्छ।यस 
घटनाले असरुन्क्षत वातावरर् धसजयना भएको छ र नेपाली मन अझै पधन डराइरहेको छ भने्न महससु 
भएको छ।तत्काधलन सरकारको कमी कमजोरीलाई समािान िने माध्यमहरू देश जलाउन ुहो र ? 
अझ अरू माध्यमले पधन सिा पररवतयन िनय सष्ट्रकन््यो होला।जसले िल्ती िरेको छ त्यसलाई चाष्ट्रहाँ  
धतनलाई सजाय ददन सष्ट्रकन््यो होला।अष्ट्रहले अपूरर्ीय क्षधत भएको महससु िरेको छु।यो कसरी परुा 
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होला भन्ने लाग्छ।कयौँ आमाका काखहरू ररधतएका छन।्देशको अमूल्य िरोहर जलेको छ।यो 
अपरर्ीय क्षधत कसरी परु् या होला ? घाइते अपाङ्ग अष्ट्रहले पधन अस्पतालमा छन।्हनु त वतयमान नािररक 
सरकारले एउटा आयोि बनाएको छ।िौरी बहादरु काकीको अध्यक्षतामा छानधबन आयोिले कस्तो 
प्रधतवेदन ल्याउने हो हेनय बााँकी नै छ। 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, ष्ट्रकन र कसका लाधि िररयो ?  सही, सत्य र त्य उजािर 
हनुपुछय।अनेकौ आशंका उन्ब्जएका छन।्िोली चल्यो मानवीय क्षधत भयो।यो आन्दोलनबाट नेपाली 
जनताले के प्राप्त िर् यो उपलन्ब्ि के भयो ? रहस्यको पदाय खलु्नपुछय र खलु्न बााँकी नै छ।सशुासन 
कायम िने भ्रष्टाचार धनयन्त्रर् िने ष्ट्रवर्य जस्ताको त्यस्तै छन।्आज मातै्र पधन ट्रान्सपरेन्सी इन्टरनेसनल 
नेपालले ररपोटय अनसुार नेपालमा भ्रष्टाचार बिेको देखाएको छ।यो न्चन्ताको ष्ट्रवर्य हो।सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, नयााँ यवुा पसु्ताले जेनजी पसु्ताले बनाएको मन्त्रीको नाममा मन्त्रीको काम यस्तै धथयो 
त।सम्माननीय प्रिानमन्त्रीज्यूले जानेको दोर् छैन।मैले नै जाउ भनेको हो भन्दै हनुहुनु्छ, कुरो के हो 
बझु्न सष्ट्रकएन।चटक आए नाटक देखाए िए जस्तो त होइन होला।देश चलाउन नयााँ पसु्ताको माि 
सम्बोिन िनय न्जम्मा धलएपधछ केही त परुा िनुयप्यो होला।२०८४ सालमा हनुे प्रधतधनधि सभाको 
धनयधमत धनवायचन ०८२ सालमा सरेको छ।यधत नै िनयको लाधि यत्रो आन्दोलन भएको हो त ? 
यधतबेला ष्ट्रवकास धनमायर्का काम रोष्ट्रकएका छन।्संरचना ध्वस्त भएका छन।्आधथयक मन्दी छ, महाँिी 
बिेको छ।कुनै योजना  देन्खदैन।यस्तो अवस्थामा हामी रहेका छौँ र म राष्ट्रिय सभालाई केही 
सझुावहरू पधन राख्न चाहन्छु।राष्ट्रिय सभाले आफ्नो परम्परा, िररमा र अन्स्तत्वलाई सदा कायम राखोस ्
भन्न चाहन्छु।सधमधतको नाम बारम्बार पररवतयन निररयोस।्सधमधतको बजेट धनयधमत खचय िनय सष्ट्रकन े
िरर ष्ट्रवधनयोजन िररयोस।्धनयमावलीमा रान्खएको सावयजधनक सनुवाईको ष्ट्रवर्य कायायन्वयन हनु 
सकेन।यसतफय  पधन सभाको ध्यान जाओस ्भन्न चाहन्छु।सभाका माननीय सदस्यहरूलाई यसको महत्त्व 
र िररमा उन्िकै र समान रुपमा बझुी समयको धनन्म्त आरह पधन िदयछु।कमयचारीहरूको 
ष्ट्रक्रयान्शलतालाई बिाउन मूल्याङ्कन ताधलम र प्रोत्साहनको िररयोस ्भन्न चाहन्छु।ष्ट्रवर्य ष्ट्रवज्ञको रोस्टर 
सधमधतलाई बनाउनको लाधि व्यवस्था िररयोस।्अष्ट्रहले सधमधतले ष्ट्रवज्ञको रोस्टर बनाउन पाइरहेको छैन 
र खोजेको बेलामा ष्ट्रवज्ञहरू पधन भेष्ट्रटन ुहनु्न र सष्ट्रह परामशय धलन पधन सष्ट्रकदैन।नेपाल सरकारका 
मन्त्रालय माननीय मन्त्रीहरूले दवैु सदनलाई उन्िकै महत्त्व ददने र काननुको धनदेशनको कायायन्वयन 
िररयोस ्भन्न चाहन्छु।ष्ट्रविेयक प्रस्तोता मन्त्रालयका माननीय मन्त्रीहरूले आफुले प्रस्ततु िनुय भएको 
ष्ट्रविेयकको खोजी िने चासो धलने कुरोमा ध्यान ददनहुोस ्भन्न चाहन्छु। 
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सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यधतबेला हामी प्रधतधनधि सभाको धनवायचनको सङघारमा 
छौँ।धनवायचनमा भाि धलइरहन ुभएका राजनीधत दलहरूलाई िैययता, सयमता अपनाउन र जनताको 
बीचमा आफ्ना घोर्र्ा पत्रहरूलाई धलएर चनुावी प्रचारप्रसारमा लाग्नको धनन्म्त म आरह िनय 
चाहन्छु।यो फािनु २१ को धनवायचन स्वच्छ, धनष्पक्ष, शान्न्तपूर्य र भयरष्ट्रहत वातावरर्मा हुाँदैछ भन्ने 
ष्ट्रवश्वास ददलाउन नेपाल सरकारलाई आरह िदै संवेदनशील बिुको सरुक्षा व्यवस्थापन कस्तो भइरहेको 
छ।यसलाई सष्ट्रह व्यवस्थापन िनयको धनन्म्त आरह पधन िदयछु।यधतबेला सम्माननीय प्रिानमन्त्री सनु्शला 
काकी हनुहुनु्छ।मष्ट्रहला भएको नाताले िवय िनय सकौँ भने्न म चाष्ट्रहाँ आरह िनय चाहन्छु।धनवायचनको 
ष्ट्रवर्यलाई धलएर सामान्जक सञ्जालको दरुुपयोि भइरहेको छ।भ्रमपूर्य समाचार, ष्ट्रवकृधत जन्य तस्बर, 
चररत्र हत्या िने, अपमान िने, धम्या सूचना पोष्ट िने कायय भइरहेको छ।यसको नेपाल सरकारले 
अनिुमन र धनयमन िरोस ् भन्न चाहन्छु।सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यस बीचमा राष्ट्रिय सभाका 
माननीय सदस्य बलदेव बोहराको असामष्ट्रयक धनिन भएको छ।माननीय सदस्य बलदेव बोहरा प्रधत 
भावपूर्य श्रद्धाञ्जली अपयर् िदै शोक सन्तप्त पररवारजनमा िष्ट्रहरो समवेदना व्यक्त िनय 
चाहन्छु।प्रजातान्न्त्रक आन्दोलनको योद्धा अथयशास्त्री डा. धमना आचाययको असामष्ट्रयक धनिन प्रधत भावपूर्य 
श्रद्धाञ्जली अपयर् िदै शोक सन्तब्ि पररवार जनमा िष्ट्रहरो समवेदना व्यक्त िनय चाहन्छु।र ष्ट्रहजो मात्र 
रामेछापको सेलेघाटमा बस दघुयटनाबाट धनिन हनुभुएकाहरू प्रधत भावपूर्य श्रद्धाञ्जली अपयर् िनय 
चाहन्छु।सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अन्त्यमा म राष्ट्रिय सभाले आफ्नो िररमा, औन्चत्य र महत्त्व 
रा्दै आएको छ।यसलाई परम्परालाई धनरन्तरता ददइयोस ्भन्दै सबै माननीय सदस्यहरूमा शभुकामना 
व्यक्त िनय चाहन्छु।िन्यवाद। 

 

(१४:०४  बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य िोपाल भट्टराई। 

 

(१४:०५ बजे) माननीय श्री िोपाल भट्टराई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):-  सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, अन्स्त रामेछापमा भएको बस दघुयटनामा ज्यान िमुाउनेहरू प्रधत हाददयक श्रद्धाञ्जली 
अपयर् िनय चाहन्छु र शोकाकुल पररवारजन प्रधत िष्ट्रहरो समवेदना व्यक्त िनय चाहन्छु।र घाइतेहरूको 
शीघ्र स्वास््य लाभको कामना र उहााँहरूको स्वास््य लाभको धनन्म्त सरकारले पहलकदमी धलओस।र  
मतृकहरूको क्षधतपूधतयको व्यवस्था पधन िरोस ्भने्न आरह िनय चाहन्छु।सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
आज हामी राष्ट्रिय सभाका एक धतहाइ सदस्यहरू ६ वरे् काययकाल परुा िने अन्न्तम चरर्मा छौँ।यस 
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सन्दभयमा राष्ट्रिय सभामा रहेर काम िदायका अनभुधूतहरू राख्न ेअवसर ददन ुभएकोमा सम्माननीय अध्यक्षज्यू 
प्रधत िन्यवाद भन्न चाहन्छु।हामी २०७६ साल फािनु २१ िते हामीले सपथ रहर् िरेका हौँ 
हामीले।लििै कोधभडको कारर्ले कररब २ वर्य हामीसाँि काम िने वातावरर् बनेन र कोधभड पधछ 
काननु धनमायर्का कामहरू भएका छन।्राजनीधतक उतारचिावका कारर् प्रधतधनधि सभा ष्ट्रवघटन 
भइरहाँदा ष्ट्रवधभन्न समयमा छलफल भएका र केही पाररत भइ प्रमार्ीकरर् समेत हनु ुबााँकी रहेका 
ष्ट्रविेयकहरू पधन शून्यमा िएका छन ् र जाने अवस्थामा रहेका छन।्यसकारर् काननु धनमायर्मा 
देन्खएका अवरोिहरूलाई कसरी अन्त्य िनय सष्ट्रकन्छ।अबको छलफल त्यता तफय  पधन केन्न्रत हनु 
आवश्यक हनु्छ।जरुरी छ, भने्न मलाई लाग्छ।ित अधिवेशनमा सरकारले िेरै ष्ट्रविेयकहरू दताय िरायो 
र हामीले ष्ट्रविेयकहरूलाई प्राथधमकताका साथ अिाधड बिायौँ।तर िेरै ष्ट्रविेयकहरू शून्यमा जाने 
अवस्था बन्यो।हामीसाँि रहेका ष्ट्रविेयकहरू यस ष्ट्रवर्म पररन्स्थधतमा पधन अष्ट्रहले रहेका ष्ट्रविेयकहरूलाई 
समेत हामीले यो ष्ट्रवर्म पररन्स्थधतमा समेत कररब कररब टुङ्गोमा परु् याएका छौँ।तीनटा ष्ट्रविेयक हामीसाँि 
धथए।चार वटा धथए एउटा चाष्ट्रहाँ सरकारले ष्ट्रफताय लग्यो र तीनटा ष्ट्रविेयक हामीले कररब कररब अब 
टुङ्गोमा परु् याएका छौँ।अब हामीले संघीयता कायायन्वयनको धनन्म्त बनु्नपने काननुहरू प्राथधमकतामा 
राखेर काम िनुयपदयछ।संघीयता माधथ धनरन्तर प्रहार भइरहेको छ।यसलाई न्चनयको लाधि पधन ती 
काननुहरूको धनमायर्मा प्राथधमकतामा राख्न ु पदयछ।संघीयता कायायन्वयनको धनन्म्त, बनाउन ु पने 
काननुहरूको ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतले एउटा रोस्टर बनाएको छ।त्यो रोस्टर सरकारलाई हामीले 
बझुाएका छौँ र त्यो कहााँ पगु्यो त्यसको अब अनिुमन अबको सदनले त्यो पधन त्यो अनिुमन पधन 
िरोस ्भने्न आरह िनय चाहन्छु। 

अध्यक्ष महोदय, हामीले यसै अवधिमा हाम्रो संष्ट्रविानमा छुट भएको सदुरु पन्िमको धसमानामा 
रहेको नेपालको नक्सालाई त्यस समावेश िरेर संष्ट्रविान तह व्यवस्था िरेका िरेका छौँ।यो धनर्ययमा 
हस्ताक्षर िने क्षर्लाई एउटा ऐधतहाधसक अवसरको रुपमा धलएको छु।यद्यपी अष्ट्रहले सम्म उक्त भधूम 
उपभोि िनय सष्ट्रकएको छैन।धनरन्तरको राजनीधतक अन्स्थरताको कारर् पधन कुटनीधतक काम पधन 
व्यवन्स्थत हनु सकेको छैन।यस्तो हनु नसक्दा कायायन्वयनमा समस्या रहेको अनभुधूत भएको छ।अब 
राजनीधतक स्थाष्ट्रयत्वका लाधि पधन संष्ट्रविान संशोिन िरेरै भए पधन स्थाष्ट्रयत्व हनु ुजरुरी छ भने्न मलाई 
लाग्छ। 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, राष्ट्रिय सभा आफैमा महत्त्वपूर्य सभा हो।यसको महत्त्व कधत छ 
भने्न कुरा अष्ट्रहले जनताले बनाएको संष्ट्रविान च्यात्न े प्रयास भयो।त्यसलाई रोक्न र संष्ट्रविानलाई 
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ष्ट्रक्रयाशील छ, भने्न सन्देश ददन पधन राष्ट्रिय सभा सफल भयो भने्न मलाई लािेको छ।यदद यो सभा 
नहदुो हो भने संष्ट्रविान माधथ नै हातपात हनुे सम्भावना धथयो मलाई यस्तो लाग्दछ।यो १२ धमनेटमा 
िेरै कुराहरू राख्न सष्ट्रकदैन।तै पधन साङ्केधतक रुपमा भए पधन केही कुराहरू राख्न ेअवसर धमल्यो।राष्ट्रिय 
सभामा आइसकेपधछ सभाले बनाएको एउटा मानक समयको महत्त्वपूर्य महत्त्वलाई एउटा अनशुासनको 
रुपमा कायायन्वयन िने कुराले मलाई अधत नै प्रभाष्ट्रवत ियो।यसलाई अब राष्ट्रिय सभाले एउटा स्थाष्ट्रपत 
मान्यता नै बनाइसकेको छ।यो अवधिमा यो सभाले संकल्प प्रस्ताव लिायतका ष्ट्रवधभन्न प्रस्तावहरू 
पाररत िरेर कायायन्वयनको लाधि सरकारलाई धनदेशन पधन िरेको छ।त्यसको अनसुन्िान, अनिुमन 
र कायायन्वयन तफय  दबाबको आवश्यकता छ।यसै अवधिमा आफ्नो धनवायचन मण्डल हाम्रा मतदातासाँि 
अन्तरष्ट्रक्रया िने कन्म्तमा वर्यमा एक पटक िने िरी हामीले सरुु िरेका छौँ।कन्म्तमा एक पटक 
भनेको िेरै पटक पधन हामीले िनय सक्छौ।सक्ने िरी राष्ट्रिय सभाले व्यवस्थापन िरेको छ र हामीले 
त्यो सरुुवात िरेका छौँ।यसले संघीयता कायायन्वयनमा राम्रो भधूमका खेल्छ भने्न मलाई लाग्छ र अन्त्य 
िेरै अन्तरष्ट्रक्रयाहरू प्रदेश, स्थानीय तह लिायत धसत अन्तरष्ट्रक्रया िरेका छौँ।र उहााँहरूका समस्याहरू 
बझेुका छौँ, सनुेका छौँ र कायायन्वयनको धनन्म्त हामीले प्रयास िरेका छौँ।अझ प्रभावकारी रुपमा यो 
व्यवस्थालाई अझ प्रभावकारी रुपमा अिाधड बिाउन संसदले भधूमका खेलोस ् भने्नमा कुरा राख्न 
चाहन्छु।अब प्रदेश सभा र स्थानीय तहमा हामी िइरहाँदा, छलफल िरररहाँदा उहााँहरूको भनाइ के छ 
भने हामीलाई संघीय काननु नभएको कारर्ले िेरै काननुहरू धनमायर् िनय हामीले सकेका छैनौ।र धत 
काननुहरू धनमायर् िनयको धनन्म्त संघले चााँडो भन्दा चााँडो संघीयता कायायन्वयन सम्बन्िी काननुहरू 
धनमायर् िरोस ्भने्न उहााँहरूको भनाइ समेत रहेको छ।यस छलफलबाट धनन्क्लएका धनष्कर्यहरू सभाले 
आफ्नो सम्पन्िको रुपमा राखेको छ, छलफल िरेको छ र राज्यलाई अब त्यसमा उठेका ष्ट्रवर्यहरूलाई 
राज्यले िनुयपने काममा अब दबाब ददनपुने र राज्यले िने, राज्यको पक्षबाट िररने कामहरूमा तत्काल 
अिाधड बिाउनलाई प्रसेर िनुयपने आवश्यकता छ।हामीले अब संघीयता सम्बन्िी काननुहरू कधत  
बााँकी छन ्भनेर हामीले िररसकेका छौँ।ष्ट्रविायन सधमधतले त्यसलाई सरकारलाई ददइसकेको छ र 
उसले कायायन्वयनको सरुुवात िरेको छैन।त्यसलाई पधन दबाब ददनपुने आवश्यकता छ।हाम्रा अब 
शून्य समय, आकन्स्मक समय, ष्ट्रवशेर् समय, प्रादेन्शक समय हाम्रा यी धतन वटा चार वटा समयहरू 
व्यवन्स्थत िरेका छौँ।शून्य समयमा अन्घ माननीयज्यूहरूले भधनसक्न ुभएको छ।सामान्यतया तत्काल 
देन्खएका समस्याहरूलाई उठाउने र राज्यलाई घचयच्याउने काम हामीले िछौ र आकन्स्मक समयमा 
तत्काल देन्खएका ष्ट्रवर्यहरू आकन्स्मक रुपमा राख्नपुने भयो भने हामीले बस्ने स्थानबाटै माि िरेर 
हामीले चाष्ट्रहाँ िने िरेका छौँ।र धत यी सबै कामहरू अिाधड बिेका छन।्ष्ट्रवशेर् समय हाम्रो राजनैधतक 
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सैद्धान्न्तक ष्ट्रवधभन्न कुराहरूलाई राख्न ेिरेका छौँ र प्रादेन्शक समय अष्ट्रहले चाष्ट्रहाँ हामीले जसरी हामीले 
प्रदेशसाँि अन्तरष्ट्रक्रया िने िरी हामीले जनु काययक्रमहरू अिाधड बिाएका छौं।त्यहीसाँि सम्बन्न्ित 
प्रादेन्शक समय हामीले राखेका छौँ।यो प्रादेन्शक समय मष्ट्रहनाको अन्न्तम शकु्रबार भधनएको छ।यो 
बरु अधलकधत धमलाउन ु पछय होला।त्यो नधमलाउदा खेरर कष्ट्रहलेकाष्ट्रह पदै नपने अवस्था पधन 
आउाँछ।त्यसो भएको हनुाले यसलाई अझै व्यवन्स्थत िनय सभाले व्यवस्थापन िरोस ्भन्न चाहन्छु।यो 
प्रत्यात ष्ट्रविायनमा देन्खएका समस्याहरूलाई हामीले ष्ट्रविायन काननु बनाएर त्यसको व्यवस्थापन िरेका 
छौँ।अब ष्ट्रविायन काननु अनसुार काननुहरू धनमायर् िने र अष्ट्रहले सम्म भएका काननुहरूलाई पधन 
प्रत्यायोन्जत ष्ट्रविायनहरू ष्ट्रविायन काननु अनसुार छैनन ्भने त्यसलाई व्यवन्स्थत िनुयपछय भनेर चैत 
सम्मको व्यवस्था िररएको छ।त्यसलाई चाष्ट्रहाँ सरकारले मकुमकु्याउन ुपने आवश्यकता छ।अब यस्तै 
अब अन्न्तम अन्न्तममा यो अवधिमा धनवतयमान अध्यक्षज्यू, वतयमान अध्यक्षज्यू, धनवतयमान र वतयमान 
उपाध्यक्षज्यूहरू समन्वय परामशय तथा यस अवधिमा सहकाययमा रहन ुहनुे सभाका सदस्यज्यूहरू र 
साँिसाँिै सहकायय िने माननीयज्यूहरू र कमयचारी महासन्चव लिायत कमयचारी धमत्रहरू र सरुक्षाकमी 
र संसदमा रहेका सम्पूर्य कमयचारीज्यूहरू लिायत सबैलाई सहकाययमा हामीले एक आपसमा जसरी 
सहकायय िरौँ।यसको धनन्म्त यहााँहरूको सहयोि रह्यो भने्न कुरा रा्दै यहााँहरू सबैलाई िन्यवाद ददाँदै 
मेरा भनाइहरू अन्त्य िछुय।िन्यवाद। 

 

(१४:१७  बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू माननीय सदस्यहरू हरूले अनभुव 
प्रस्ततु िने क्रम आजलाई यही समाप्त हनु्छ।माननीय सदस्यहरू अब संघीय माधमला तथा सामान्य 
प्रशासन मन्त्रालय र अथयमन्त्रालयसाँि सम्बन्न्ित प्रश्नोिरको काययक्रम प्रारम्भ हनु्छ।माननीय सदस्यहरू 
अब माननीय अथयमन्त्री एवं संघीय माधमला तथा सामान्य प्रशासन मन्त्री रामेश्वर खनाललाई माननीय 
सदस्यले सोध्ने प्रश्नको जवाफ ददनका लाधि रोस्टममा आउन आरह िदयछु। 

माननीय सदस्यहरू अब प्रश्नकताय माननीय सदस्य भवुन बहादरु सनुारलाई संघीय माधमला तथा सामान्य 
प्रशासन मन्त्रालयसाँि सम्बन्न्ित आफ्नो प्रश्न सोध्न समय उपलब्ि िराउछु। 

 

(१४:१८ बजे) माननीय श्री भवुन बहादरु सनुार (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):-  
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले माननीय मन्त्रीज्यूलाई मेरो यस प्रकारको 
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प्रश्न छ।यो अन्तररम सरकारलाई छोटो अवधिमा जनताबाट शे्रय धलने अवसर आएको छ।दधलत 
समदुायको हक, अधिकार तथा ष्ट्रवकास सम्बन्िमा ष्ट्रविेयक तजुयमा िनय मन्न्त्रपररर्दबाट स्वीकृधत पधन 
भएको छ।यसै अधिवेशनमा राष्ट्रिय सभामा दताय भयो भने एक ऐधतहाधसक काम हनुेछ।उक्त ष्ट्रविेयक 
मस्यौदा के काम र कुन चरर्मा छ? मैले प्रश्न राखे।िन्यवाद। 

 

(१४:१८  बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:-  माननीय मन्त्रीज्यू। 

 

(१४:१९ बजे) माननीय संघीय माधमला तथा सामान्य प्रशासन मन्त्री/अथय मन्त्री श्री रामेश्वर 
खनाल:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, संष्ट्रविानको िारा ४० मा उल्लेख भएको दधलतको हक 
कायायन्वयन िने धसलधसलामा संघीय संसद, राष्ट्रिय सभा, ष्ट्रवकास, आधथयक माधमला तथा सशुासन 
सधमधतको २०८१/०९/११ को धनदेशन कायायन्वयन सम्बन्िी पत्रबाट दधलत समदुायको अधिकार 
तथा ष्ट्रवकास सम्बन्िमा काननुी व्यवस्थाको आवश्यकता सम्बन्िी प्रधतवेदन, २०८१ मा आिाररत भई 
दधलत समदुायको अधिकार तथा ष्ट्रवकास सम्बन्िी ष्ट्रविेयक संघीय संसदको आिामी अधिवेशनमा पेश 
िनय धनदेशन भए बमोन्जम दधलतको हक अधिकार तथा ष्ट्रवकास सम्बन्िी ष्ट्रविेयक तजुयमा िनय नेपाल 
सरकार मन्न्त्रपररर्दबाट यही २०८२ परु् २८ िते धसद्धान्त स्वीकृधत भएको छ।सो अविारर्ा पत्र 
बमोन्जम ष्ट्रविेयकको मस्यौदा तयार िनयको धनधमि नेपाल काननु आयोिसाँि धलन्खत रुपमा अनरुोि 
िनुय भन्दा अिाधड उहााँहरूले एकचोटी हामी मौन्खक रुपमा परामशय िछौ भनेको हनुाले मौन्खक परामशय 
सष्ट्रकएर ष्ट्रहजो उहााँहरूले धलन्खत रुपमा आरह िरेमा यो ष्ट्रविेयक तजुयमा हामी िछौ भनेर भनु्न भएको 
छ र आज यो धलन्खत रुपमा नेपाल काननु आयोिलाई ष्ट्रविेयक तजुयमा िददयनको धनधमि संघीय माधमला 
मन्त्रालयबाट अनरुोि जााँदैछ। 

 

 (१४:२०  बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:-  अब म प्रश्नकताय माननीय सदस्यलाई पूरक प्रश्न सोध्न 
चाहनहुनु्छ भने आफ्नो प्रश्नसाँि सम्बन्न्ित ष्ट्रवर्यमा केन्न्रत रही एक धमनेट धभत्र पूरक प्रश्न सोध्न 
समय उपलब्ि िराउाँछु। 
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(१४:२१ बजे) माननीय श्री भवुन बहादरु सनुार (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):-  
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, जनु ष्ट्रकधसमले चाष्ट्रहाँ अष्ट्रहले त्यो ष्ट्रविेयक भने्न बाटोमा छ भने्न कुरा सनु्न पाउाँदा 
खशुी लािेको छ र मन्त्रीज्यूलाई िन्यवाद ददन चाहन्छु।तर अष्ट्रहले सैद्धान्न्तक सहमधत भएको पधन 
एक मष्ट्रहना भन्दा बिी भइसकेको छ।यो मस्यौदा लेखन कायायलाई कसरी जान खोजेको छ र के 
भइराखेको छ।यो काननु आयोि अथवा स्वयम ्मन्त्रालयले यसलाई कसरी अिाधड बिाएको छ भने्न 
बारे पधन न्जज्ञासा राख्न चाहन्छु।िन्यवाद। 

 

(१४:२१  बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:-  माननीय मन्त्रीज्यू। 

 

(१४:२१ बजे) माननीय संघीय माधमला तथा सामान्य प्रशासन मन्त्री/अथय मन्त्री श्री रामेश्वर 
खनाल:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्यज्यूले सोध्न ुभएको प्रश्नको सन्दभयमा यो िएको 
२१, २२ ददन जधत परु् २८ िते धसद्धान्त स्वीकृधत भइसकेपधछ मन्न्त्रपर्दबाट धनर्यय प्राप्त हनु केही 
समय लाग्यो।त्यो प्राप्त हनुे धबन्िकै मन्त्रालयका सन्चव र सहसन्चवज्यूहरू नेपाल काननु आयोिमै 
िएर परामशय िनुयभयो र पष्ट्रहला यो हामीले सबै यसको सबै पक्षहरूको बारेमा हामी आफै अध्ययन 
िरौ।त्यसपधछ मातै्र तपाईहरूले धलन्खत अनरुोि पठाउन ुहोला भने्न क्रममा नै यो कररब कररब २०, 
२२ ददनको समय ियो र ष्ट्रहजो मातै्र त्यहााँबाट मौन्खक रुपमा अब होइन अब धलन्खत रुपमा नै 
त्यहााँबाट आरह आएपधछ हामीले मस्यौदा िछौँ भनु्नभएको छ।मलाई काननु आयोिबाट ददएको 
जानकारी अनसुार चाष्ट्रहाँ आउने २०, २१ ददनमा ष्ट्रकनभने ७ ददन जधत यो सावयजधनक परामशय िनुयपने 
रहेछ।मस्यौदा िनयको धनधमि १२, १५ ददन ७ ददन जधत परामशय िरेर एक मष्ट्रहना धभत्रमा यो 
ष्ट्रविेयक मन्न्त्रपररर्द सम्म परु् याउने िरर तयार हनु सक्छ भधनएको छ।त्यही भएर रतु िधतमा यो 
अत्यन्त महत्त्वपूर्य ष्ट्रविेयक भएको हनुाले रतु िधतमा तयार िरेर यो सरकारको कायायवधि रहाँदै नै 
यसलाई सम्पन्न िने लक्ष्य मैले धलएको छु। 

 

(१४:२२  बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:-  माननीय सदस्यहरू अब म प्रश्नकताय माननीय सदस्य 
भवुन बहादरु सनुारलाई अथय मन्त्रालयसाँि सम्बन्न्ित आफ्नो प्रश्न सोध्न समय उपलब्ि िराउाँछु। 

 



23 

(१४:२३ बजे) माननीय श्री भवुन बहादरु सनुार (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):-  
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले माननीय मन्त्रीज्यूलाई मेरो प्रश्न यस प्रकारको 
छ।संघीय संसदका सांसदहरूले आफ्नो काययक्षेत्र धभत्र ष्ट्रवकास धनमायर्मा जनताको पहुाँच नपिेुका 
ठाउाँमा जनताको घर आिनमा पिेुर समष्ट्रष्ट िररएका आयोजनाहरू संसदबाट पाररत िरेर रातो ष्ट्रकताबमा 
प्रकान्शत भइ जनताले थाहााँ पाइसकेका छन।्त्यस्ता ष्ट्रवकास धनमायर्का योजनाहरू नेपाल सरकारले 
रोवका कटौती िरर सांसदहरूलाई जनता समक्ष जान आलोन्चत बनाएको छ।तसथय तरुुन्त 
मन्न्त्रपररर्दले फुक्वा िरर आफ्नो सचुारहरू आयोजना सचुारू िनय ष्ट्रिला निनय माि िदयछु।यस बारेमा 
अथय मन्त्रालयले के िरररहेको छ ? स्पष्ट हनु चाहन्छु।िन्यवाद। 

 

(१४:२४  बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:-  माननीय मन्त्रीज्यू। 

 

(१४:२४ बजे) माननीय संघीय माधमला तथा सामान्य प्रशासन मन्त्री/अथय मन्त्री श्री रामेश्वर 
खनाल:- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, यो सरकार बने्न बेलामा आन्दोलनबाट क्षधतरस्त संरचनाको पनुधनमायर् 
िनुयपने, ममयत िनुयपने, सावयजधनक सेवाको पनुसञ्चालन िनयको धनधमि खचयको जोहो िनुयपने यही बजेट 
धभत्र रहेर र घोर्र्ा िररएको राष्ट्रिय सभाको धनवायचन र प्रधतधनधि सभाको धनवायचन सम्पन्न िनयको 
धनधमि थपु्रो रकमको जोहो िनुयपने र चाल ुर महत्त्वपूर्य आयोजनाहरूमा कम ष्ट्रवधनयोजन भएर कधतपय 
आयोजनाहरूको दाष्ट्रयत्व धसजयना भएर भकु्तानी िनय नसष्ट्रकएको अवस्था रहेको।आधथयक पनुरुत्थान र 
राहत ददनपुने, घाइते पररवार र सष्ट्रहद पररवारको धनधमि र त्यो क्रममा आयोजनाहरूको पनुुः 
प्राथधमकीकरर् िने अनतु्पादक खचय कटौती िरेर धमतव्यष्ट्रयता काम िरेर यो अधिक खचयको धनधमि 
बजेटको व्यवस्था िने मन्न्त्रपररर्दको २०८२ असोज ५ को धनर्यय अनसुार तयारी हुाँदै नभएका, 
खररद प्रष्ट्रक्रयामा जााँदै निएका खरेु, टुके्र आयोजना जसले समष्ट्रष्टित रुपमा अथयतन्त्रलाई तत्कालै खासै 
लाभ ददन सक्दैनन।्त्यस्ता आयोजनाहरू स्थिन मातै्र िररएको धथयो।भधनएको के धथयो भने यदद केही 
िरी धत आयोजनाहरू पधन धडजाइन इन्स्टमेट सष्ट्रकएर टेन्डरमा जाने क्रममा छन।्अथवा टेन्डरमा 
िैकेका छन,् अथवा धत क्रमाित हनु ्वा उपभोक्ता सधमधतसाँि सम्झौता भएर धत काम प्रारम्भ हनु े
क्रममा छन ्भने धतनलाई क्रमैसाँि मन्त्रालयबाट त्यसको पषु्ट्याई प्रस्ततु िररए बमोन्जम फुकुवा िदै 
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लधिनेछ भनेको धथयो।त्यही अनसुार अष्ट्रहले िेरै आयोजनाहरूको रकम फुकुवा भएर आयोजनाहरू  
सरुु हनुे क्रममा अथवा सरुु भइसकेका छन।् 

 

(१४:२६  बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:-  प्रश्नकताय माननीय सदस्यलाई पूरक प्रश्न सोध्न चाहनहुनु्छ 
भने आफ्नो प्रश्नसाँि सम्बन्न्ित ष्ट्रवर्यमा केन्न्रत रही एक धमनेट धभत्र पूरक प्रश्न सोध्न समय उपलब्ि 
िराउाँछु। 

 

(१४:२६ बजे) माननीय श्री भवुन बहादरु सनुार (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):-  
पूरक नभएको जानकारी िराउाँछु।िन्यवाद। 

 

(१४:२६  बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:-  अब माननीय मन्त्रीज्यूलाई आसन रहर्का लाधि अनरुोि 
िदयछु।माननीय सदस्यहरू अब ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतका माननीय सभापधत तलुसा कुमारी 
दाहाललाई ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको आधथयक वर्य २०८१/०८२ को वाष्ट्रर्यक प्रधतवेदन पेश िनय 
समय उपलब्ि िराउछु। 

 

(१४:२७ बजे) माननीय ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधत सभापधत श्री तलुसा कुमारी दाहाल:-  
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०७५ बमोन्जम ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको 
काययक्षेत्र अन्तियत सभाबाट प्राप्त ष्ट्रविेयक माधथ छलफल तथा ष्ट्रविेयक व्यवस्थापन ऐन कायायन्वयन 
मापन तथा अध्ययन, अनसुन्िान र संघीय इकाई धबचको ष्ट्रविाष्ट्रयकी अन्तरसम्बन्ि सम्बन्िी ष्ट्रवर्य 
रहेका छन।्सधमधतले नेपालको संष्ट्रविान, प्रचधलत नेपाल काननु, राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०७५ र 
संघीय परम्परा धभत्र रष्ट्रह आफ्नो कतयव्य र न्जम्मेवारी धनवायह िदै आइरहेको छ।सधमधतमा दफावार 
छलफल िरी सभामा प्रधतवेदन पेश िनयको लाधि राष्ट्रिय सभाबाट पठाइएका ष्ट्रविेयक माधथ छलफलको 
क्रममा ष्ट्रवधभन्न चरर्मा सम्बद्ब ष्ट्रवभािीय मन्त्री, संशोिनकताय, माननीय सदस्यहरू, काननु, न्याय तथा 
संसदीय माधमला मन्त्रालय र सम्बन्न्ित मन्त्रालयका सन्चव लिायत सम्बद्ब पदाधिकारी, ष्ट्रवर्य ष्ट्रवज्ञ, 
नािररक, समाज, सरोकारवाला लिायतलाई बैठकमा आमन्त्रर् िरी छलफल िदै सबैको सहमधतमा 
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ष्ट्रविेयकलाई समदृ्ध बनाउने कायय िदै आएको छ।यस्तै ऐन कायायन्वयनको मापन तथा अध्ययन 
अनसुन्िानको काययलाई व्यवन्स्थत िनय सधमधतले सरुुवाती चरर्मा नै ऐन कायायन्वयन मापन तथा 
अध्ययन अनसुन्िानका लाधि काययष्ट्रवधि बनाई सोही अनरुुप कायय िदै आएको छ। 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यस प्रधतवेदनमा २०८१ साल साउन १ िते देन्ख २०८२ साल 
असार मसान्तसम्म सधमधतबाट भए िरेका कामकारबाही, ष्ट्रविेयकहरूको अवस्था, सदस्यहरूको 
उपन्स्थधत धनर्यय र प्रधतवेदनहरू समावेश िररएको छ।यस अवधिमा औपचाररक रुपमा जम्मा १०४ 
वटा बैठक सम्पन्न भएका छन।्धत बैठक मध्ये ८६ वटा बैठक ष्ट्रविेयक व्यवस्थापनको काययमा ४ 
वटा ऐन कायायन्वयन मापन सम्बन्न्ि काययमा, ५ वटा अध्ययन अनसुन्िानको काययमा र ९ वटा अन्य 
ष्ट्रवर्यमा केन्न्रत धथए।सधमधतमा प्राप्त ष्ट्रविेयकमा दफावार छलफल िनुय पूवय ष्ट्रवर्य ष्ट्रवज्ञ, काननु ष्ट्रवज्ञ, 
सरोकारवालाहरूसाँि अविारर्ात्मक तथा सैद्धन्न्तक छलफल िने अभ्यास रहेको छ।यस आधथयक 
वर्यमा सधमधतमा ित आधथयक वर्य देन्खका ष्ट्रवचाराधि थप नयााँ िरर जम्मा ११ वटा ष्ट्रविेयक प्राप्त 
भएकोमा ९ वटा ष्ट्रविेयक सम्बन्न्ित सधमधतका प्रधतवेदनहरू सभामा पेश िररएका धथए।सधमधत िठन 
भए यता यस आधथयक वर्यमा सधमधतले राष्ट्रिय सभामा उत्पन्ि भएका ५० वटा र प्रधतधनधि सभाबाट 
पाररत भइ सन्देश सष्ट्रहत राष्ट्रिय सभामा पेश भएका ष्ट्रविेयक मध्ये सधमधतमा प्राप्त ३२ वटा िरी कुल 
८२ वटा ष्ट्रविेयकको व्यवस्थापन िरेको छ।यसका साथै यस आधथयक वर्यमा बालबाधलका सम्बन्िी 
ऐन, २०७५ का ष्ट्रवधभन्न दफाहरूमा रहेका बालबाधलकाको सहभाधिता सम्बन्िी ष्ट्रवर्यको कायायन्वयन 
मापन सम्बन्िमा प्रारन्म्भक र स्थलित अध्ययनको कायय सम्पन्न भएको छ।सधमधतले सभामा पेश 
िरेको संष्ट्रविान अनसुार बन्न बााँकी काननुहरूको अध्ययन प्रधतवेदन, २०८० लाई आिार बनाई उक्त 
प्रधतवेदनमा उल्लेन्खत संष्ट्रविान कायायन्वयनका लाधि अत्यावश्यक र अधनवायय काननुहरू मध्ये बन्न 
बााँकी काननुहरू र त्यससाँि सम्बन्न्ित न्जम्मेवार मन्त्रालयको धनकायित ष्ट्रववरर् तयार िरी संष्ट्रविान 
कायायन्वयनको लाधि अत्यावश्यक काननुहरू धनमायर्को लाधि सरकारको ध्यानकर्यर् िराउन काननु, 
न्याय तथा संसदीय माधमला मन्त्रालय र प्रिानमन्त्री तथा मन्न्त्रपररर्दको कायायलयसाँि, तत ्धनकायसाँि 
सम्बन्न्ित ष्ट्रवर्यमा, काननुमा आिाररत रष्ट्रह छलफल िरेको धथयो। 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सधमधत िठन भएको ७ औीँ वर्य परुा भएको छ।यस अवधिमा 
सधमधतले राष्ट्रिय सभामा उत्पन्ि भएका, प्रधतधनधि सभाबाट सन्देश सष्ट्रहत राष्ट्रिय सभामा आएपधछ 
सभाबाट यस सधमधतमा पठाएका सबै ष्ट्रविेयक माधथ छलफल िरर समयमै प्रधतवेदन पेश िरेको 
छ।ष्ट्रविेयक उपरको छलफलमा सधमधतबाट केही नयााँ अभ्यासहरूलाई संस्थाित िररएको छ।ऐन 
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प्रारम्भ हनु ेसमयमा पररवतयन ऐन, कायायन्वयन मापदण्ड सम्बन्न्ि प्राविान थप प्रत्यायोन्जत ष्ट्रविायनमा 
उपयकु्त अंकुश, तजधबजी अधिकारलाई न्यूनीकरर्, संघीयता र समावेश धसद्धान्तमा जोड, समय पालना 
उपयकु्त तथा मयायददत शब्दावलीको चयन आदद स्थाष्ट्रपत िरेका ष्ट्रवर्यहरू हनु।्अन्त्यमा सधमधतको 
काययमा सहयोि िनुय हनुे माननीय सदस्यहरू, नेपाल सरकारका मन्त्रीहरू, ष्ट्रवधभन्न मन्त्रालय एवं धनकाय 
सम्बद्ध पदाधिकारी, ष्ट्रवज्ञ तथा सरोकारवाला संघ, संस्था मयायदापालक र सञ् चार जितका साथै संघीय 
संसद सन्चवालय र सधमधत सन्चवालयलाई िन्यवाद ददाँदै भष्ट्रवष्यमा पधन धनरन्तर सहयोि प्राप्त हनुे 
अपेक्षा िदयछु। 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सम्मानीय अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले राष्ट्रिय सभा धनयमावली, 
२०७५ को धनयम १५९ को उपधनयम ४ बमोन्जम ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको आधथयक वर्य 
२०८१/०८२ को वाष्ट्रर्यक प्रधतवेदन सम्माधनत सभा समक्ष पेश िदयछु।िन्यवाद। 

  

(१४:२८  बजे) पनु:पीठासीनुः सम्माननीय अध्यक्ष श्री नारायर् प्रसाद दाहाल 

 

(१४:३२  बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:-  माननीय सदस्यहरू अब सम्माननीय प्रिानमन्त्री एवं 
सञ् चार तथा सूचना प्रष्ट्रवधि मन्त्री सनु्शला काकीको तफय बाट माननीय मष्ट्रहला, बालबाधलका तथा जेष्ठ 
नािररक मन्त्री श्रद्धा शे्रष्ठलाई ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदन सष्ट्रहत चलन्चत्र ष्ट्रविेयक, 
२०८१ माधथ छलफल िररयोस भने्न प्रस्ताव प्रस्ततु िनय समय उपलब्ि िराउाँछु। 

 

(१४:३२  बजे) माननीय मष्ट्रहला, बालबाधलका तथा जेष्ठ नािररक मन्त्री श्री श्रद्धा शे्रष्ठ:-  
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदन 
सष्ट्रहत चलन्चत्र ष्ट्रविेयक, २०८१ माधथ छलफल िररयोस ्भने्न प्रस्ताव यस सम्माधनत सभा समक्ष 
प्रस्ततु िदयछु।िन्यवाद। 
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(१४:३३  बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:-  माननीय सदस्यहरू अब उक्त प्रस्तावलाई धनर्ययाथय 
प्रस्ततु िदयछु।यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ” भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे 
माननीय सदस्यले “हनु्न” भन्नुहोला। 

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्य “हनु्छ” भनु्नहोस।् 

-“हनु्छ” 

 यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्य “हनु्न” भनु्नहोस।् 

“हनु्न” भने्न आवाज सधुनएन तसथय ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदन सष्ट्रहतको चलन्चत्र ष्ट्रविेयक, 
२०८१ माधथ छलफल िररयोस ्भने्न प्रस्ताव सवयसम्मधतले स्वीकृत भएको घोर्र्ा िदयछु। 

माननीय सदस्यहरू अब ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदन सष्ट्रहतको चलन्चत्र ष्ट्रविेयक, २०८१ 
माधथ छलफल प्रारम्भ हनु्छ।छलफलमा सधमधतको प्रधतवेदन र सो सम्बन्िी ष्ट्रविेयकका दफाहरू तथा 
आनरु्ष्ट्रङ्गक दफाहरूमा मात्र छलफल िनय सष्ट्रकने बेहोरा माननीय सदस्यहरूलाई जानकारी 
िराउाँछु।उक्त छलफलमा बोल्न चाहनहुनुे माननीय सदस्यले आ-आफ्नो नाम २ धमनेट धभत्र उपलब्ि 
िराइददनहुनु अनरुोि िदयछु।छलफलमा भाि धलनहुनुे प्रत्येक माननीय सदस्यलाई ३ धमनेटको समय 
धनिायरर् िरेको छु।सवयप्रथम माननीय सदस्य िंिा कुमारी बेलबासे।माननीय सदस्य यही रोस्टममा 
आएर राख्न ुहोला। 

 

(१४:३४ बजे) माननीय श्री िंिा कुमारी बेलबासे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):-  
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, नपेाल चलन्चत्र ष्ट्रविेयक, २०८१ सधमधतमा छलफल भयो।सञ् चार मन्त्री, 
मन्त्रालयका कमयचारीहरू र सरोकारवालाहरूसाँि छलफल िर् यौँ, ष्ट्रवज्ञहरूसाँि छलफल िर् यौँ र यसै 
क्रममा हामी सञ् चार मन्त्री साँि धसनेमा हेनय पधन िएका धथयौँ।आिधुनक धसनेमा अधल फरक िङ्गिको 
हनु्छ भनेर एउटा प्रस्ताव सष्ट्रहत हामी िएका धथयौं।त्यसमा व्यापक रुपले छलफल भयो र िेरै 
कुराहरू पररमाजयन पधन िरेका छौँ।र यो एउटा बोडय िठनको एउटा ष्ट्रवर्य धथयो।त्यसमा व्यापक 
छलफल भयो र मन्त्रालयले तोकेको व्यन्क्त भनेर यहााँ लेन्खएको छ।त्यहााँ पधन कहीीँ नधमलेको हो 
ष्ट्रक भने्न मलाई प्रधतवेदनमा लाधिराखेको छ।र अको कुरा चाष्ट्रहाँ यसको प्रमान्र्करर् िने एउटा सधमधत 
धनमायर् िने भनेर भनेको धथयो।यो प्रमार्ीकरर् िने सधमधत धनमायर्का लाधि सरोकारवालाहरूले पधन 
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ष्ट्रवर्य ष्ट्रवज्ञबाट िनुयपछय।हामीलाई धनयन्त्रर् िनय खोन्जयो यो अधल फरक िङ्गको क्षेत्र हो र हामीले 
स्वतन्त्र िङ्गले र धनयमन पधन भएको िङ्गले यसलाई धनयमन िनुयपछय भनेर उहााँहरूले प्रस्ताव पधन राख्न ु
भएको धथयो र हाम्रो सदस्यहरूको पधन २० जनाको संशोिन ष्ट्रवज्ञहरूबाट त्यसलाई धनयमन 
िनुयपछय।पष्ट्रहला त जााँच सधमधत भधनएको धथयो पधछ संशोिन भएर प्रमार्ीकरर् सधमधत भनेर भधनएको 
छ।यसमा समूहमा संशोिनहरू छन।्त्यसो िदायखेरी धबष्र् ुकुमारी सापकोटा सष्ट्रहतका माननीयज्यूहरू 
त्यहााँ ३/४ जना हनुहुनु्छ त्यस्तै डा. अन्जान शाक्य हनुहुनु्छ।त्यस्तै िरेर कृष्र् बहादरु रोकाय, 
आनन्द प्रसाद िंुिाना लिायतका माननीयज्यूहरू हनुहुनु्छ।र यो सरेुश कुमार आलेमिर लिायतका 
माननीयज्यूहरू हनुहुनु्छ र त्यहााँ लेन्खएको छ चलन्चत्र प्रदशयन अनमुधतको लाधि विीकरर् िनय 
केन्रीयस्तरमा रहने सधमधतको चलन्चत्र क्षेत्र सम्बन्न्ित दक्ष र प्रधतष्ट्रष्ठत व्यन्क्तको नेततृ्व र बहमुत 
उपन्स्थत चलन्चत्रकमीहरूको हनुे िरेर बनाउनपुछय भने्न कुराहरू पधन लेन्खएको छ।र समरमा के 
कुरा हो भने ष्ट्रवज्ञबाट यस्तो सधमधत बनाउन ुपछय र यो जााँच सधमधतलाई चाष्ट्रहाँ व्यवस्थापन िनुयपछय भने्न 
ष्ट्रवर्य उठेको धथयो।त्यो चाष्ट्रहाँ यधत िेरै संशोिनकतायहरूको एउटा मत हुाँदा हुाँदै लेख्न नसष्ट्रकएको एउटा 
नधमठो अनभुव जााँदा जााँदै राख्न ुपरेको एउटा दुुःखद अवस्था छ भने्न कुरा रा्छु।िन्यवाद। 

 

(१४:३७  बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:-  माननीय सदस्य तारामान स्वााँर। 

 

(१४:३८ बजे) माननीय श्री तारामान स्वााँर (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):-  
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, चलन्चत्र सम्बन्िी काननुलाई संशोिन र एकीकरर् िनय बनेको चलन्चत्र 
ष्ट्रविेयक, २०८१ का सम्बन्िमा ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतले ष्ट्रवज्ञहरू र सरोकारवालाहरूसाँि व्यापक 
छलफल र ष्ट्रविेयक माधथ िहन छलफल िरी पररमाजयन सष्ट्रहत सवयसम्मत रुपले पाररत िरेर सभामा 
प्रधतवेदन प्रस्ततु िरेको छ।यो ष्ट्रविेयकमा चलन्चत्र क्षेत्रलाई धनयमन िने भन्दा पधन धनयन्त्रर् िने 
प्राविानहरू बिी रहेकाले सरोकारवालाहरू बीच व्यापक असन्तषु्ट्रष्ट रहेको अवस्थामा त्यसलाई सम्बोिन 
िदै धनष्कर्यमा परु् याउन सधमधत समक्ष धनकै ठूलो चनुौती रहेको धथयो।व्यापक छलफल न्चन्तन 
मन्थनद्वारा सधमधतले यसलाई धनयन्त्रर्कारी भन्दा पधन धनयमनकारी बनाउने र सकेसम्म बिी चलन्चत्र 
मैत्री बनाउने िरर पररमाजयन िरेको छ।ष्ट्रवशेर् िरेर चलन्चत्र ष्ट्रवकास बोडयलाई स्वायि, समावेशी 
संरचना सष्ट्रहतको र बोडयको अध्यक्ष धनयनु्क्तका लाधि धसफाररस िनय सधमधत बनाउने तथा जााँच 
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सधमधतलाई प्रमार्ीकरर् सधमधतका रुपमा पररवतयन िरी त्यसमा चलन्चत्र क्षेत्रका ष्ट्रवज्ञहरूको बहमुत 
हनुेिरी व्यवस्था िनुयका साथै ष्ट्रविेयकलाई संघीयताको ममय अनरुुप हनुेिरी र प्रत्यायोन्जत अधिकार 
सम्बन्िी िररएका २२ वटा प्राविानहरूलाई कम िने तथा चलन्चत्र क्षेत्रको प्रधतधलपी अधिकार र 
रोयल्टीको प्रवियन िने र बौष्ट्रद्धक सम्पन्िको चोरी धनयन्त्रर् िने वतृ न्चत्र, साना एवं धडन्जटल 
चलन्चत्रको ष्ट्रवकास र प्रवियन िने जस्ता व्यवस्था िरी ष्ट्रविेयकलाई पररमाजयन िरेको छ।यद्यपी 
चलन्चत्र क्षेत्रलाई हेने दृष्ट्रष्टकोर् र प्राथधमकताका सम्बन्िमा चलन्चत्र ष्ट्रवज्ञ एवं चलन्चत्र कमीहरूमा 
रहेको मतभेद र सरकारको सोचमा रहेको दोर्का कारर् चलन्चत्र सञ् चारको माध्यम एवं सूचना 
प्रष्ट्रवधिको पाटो मात्र हो वा मनोरञ्जनको सािन मात्र नभएर रािको कला संस्कृधत र सभ्यताको 
प्रधतष्ट्रवम्ब तथा पययटन प्रवियनको माध्यम हो भने्न बहस कायमै छ।यो सञ् चार तथा सूचना प्रष्ट्रवधि 
मन्त्रालय अन्तियत वा संस्कृधत पययटन मन्त्रालय अन्तियत रहने भने्न सम्बन्िमा अधिकांश 
माननीयज्यूहरूको संशोिन प्रस्ताव संस्कृधत पययटन मन्त्रालय अन्तियत रहनपुछय भने्न हुाँदा हुाँदै पधन 
सरकारले सहजतापूवयक नधलएकोले यस सम्बन्िमा ष्ट्रविेयक यथान्स्थधतमा नै रहेको छ।प्रमार्ीकरर् 
सधमधतको अध्यक्ष चलन्चत्र क्षेत्रको ष्ट्रवज्ञ भन्दा पधन मन्त्रालयको सहसन्चव रहने प्राविानले चलन्चत्र 
क्षेत्रमा अनावश्यक अवरोि धसजयना िने त होइन भने्न आशंका समेत रहेको छ।बहस, मतभेद, आशङ्का 
तथा बााँकी रहेका र नदेन्खएका कमजोरीका सम्बन्िमा आिामी ददनहरूमा थप बहस र छलफल द्वारा 
यो अझै पररमाजयन हुाँदै जानेछ।यसथय, यसलाई चाष्ट्रहाँ पाररत िनय (..... समय सष्ट्रकएको।) 

 

(१४:४१  बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:-  माननीय सदस्यहरू ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको 
प्रधतवेदन सष्ट्रहत चलन्चत्र ष्ट्रविेयक, २०८१ माधथ छलफल िररयोस ्भने्न प्रस्ताव माधथको छलफलमा 
माननीय सदस्यहरूले बोल्ने क्रम यहीीँ समाप्त हनु्छ।माननीय सदस्यहरू अब सम्माननीय प्रिानमन्त्री 
एवं सञ् चार तथा सूचना प्रष्ट्रवधि मन्त्री सनु्शला काकीको तफय बाट माननीय मष्ट्रहला बालबाधलका तथा 
जेष्ठ नािररक मन्त्री श्रद्धा शे्रष्ठलाई छलफलमा उठेका प्रश्नहरूको जवाफ ददन समय उपलब्ि िराउाँछ। 

 

(१४:४२ बजे) माननीय मष्ट्रहला बालबाधलका तथा जेष्ठ नािररक मन्त्री श्री श्रद्धा शे्रष्ट:-  
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, माननीय सदस्यज्यूहरू आज यस राष्ट्रिय सभा ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतमा 
चलन्चत्र ष्ट्रविायक, २०८१ सम्बन्न्ि प्रधतवेदन माधथ छलफल िररयो।माननीय सदस्य ज्यूहरूबाट 
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उठाएका न्जज्ञासा तथा चासो प्रधत हाददयक िन्यवाद व्यक्त िदयछु।र यस उठाएको प्रश्नको यथोन्चत 
त्यपरक र स्पष्ट जवाफ ददनको लाधि प्रधतबद्धता पधन व्यक्त िदयछु।सवयप्रथम माननीय िंिा कुमारी 
बेलबासे द्वारा उठाउन ु भएको प्रमार्ीकरर्को कारर् त्यो सधमधतको यो जनु प्रश्न धथयो।यसमा 
मन्त्रालयको सहसन्चव रहने प्राविान रान्खएको छ र यो चलन्चत्र कमी नै अध्यक्ष बनाउाँदा कन्न्फ्लक्ट 
अफ इन्टे्रस्ट हनुे देन्खएकोले यो धसद्धान्तको आिारमा यो प्रधतधनधि सभामा हामी ल्याउन चाहन्छौँ। 

दोस्रो प्रश्न, माननीय तारामान स्वााँर सरको धथयो।धनयधमत भन्दा धनयन्त्रर्मा बिी चलन्चत्र 
बनाइएको यो सम्बन्िी हामीले छलफल िदाय यो चाष्ट्रहाँ कुन मन्त्रालय अन्तियत राख्न ेभने्नमा हामीले यो 
सञ् चार मन्त्रालयले यो अन्तियत राख्न ेभने्न छ।पययटन तथा संस्कृधत मन्त्रालयमा पधन राख्नपुने व्यवस्था 
पधन यसमा छलफल भइरहेको छ।आदरर्ीय सभालाई म के भन्न चाहन्छु भने म सम्बन्न्ित 
मन्त्रालयबाट नभएको हनुाले हाम्रो सहसन्चव ज्यूले चाष्ट्रहाँ यो ष्ट्रटप्पर्ी अन्तियत जधत पधन प्रश्नहरू 
उदठएको छ।त्यसमा चाष्ट्रहाँ लेन्खददन ुभएको धथयो।मलाई त्यहीीँ भएर यो सम्बन्िी थप यसमा छलफल 
िनुयपने भए म पनुुः एकचोटी उहासाँि सोिेर चाष्ट्रहाँ म यहााँ राख्न चाहन्छु भने्न म िनय चाहन्थे।के िने 
एकचोटी सोिेर  आाँउ  है एकचोटी िएर मलाई ५ धमनेटमा यहााँको एकदम क्षमा प्राथी छु है। 

 

(१४:४५  बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:-  माननीय सदस्यहरू अब चलन्चत्र ष्ट्रविेयक, २०८१ का 
सम्बन्िमा माननीय सदस्यहरू ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदन सष्ट्रहतको चलन्चत्र ष्ट्रविेयक, 
२०८१ माधथ छलफल िररयोस ्भन्ने प्रस्ताव माधथको छलफल यहीीँ समाप्त हनु्छ। 

माननीय सदस्यहरू अब चलन्चत्र ष्ट्रविेयक, २०८१ का सम्बन्िमा ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको 
प्रधतवेदनको क्रम सं्या १ देन्ख ४५ सम्म उल्लेन्खत संशोिनलाई धनर्ययाथय प्रस्ततु िदयछु। 

यो प्रस्तावको पक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यले “हनु्छ” भन्नु होला यो ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यले “हनु्न” 
भन्नु होला। 

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ” भनु्नहोस।् 

-“ हनु्छ” 

यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यले “हनु्न” भनु्नहोस।् 
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“हनु्न” भन्ने आवाज सधुनएन तसथय चलन्चत्र ष्ट्रविेयक २०८१ का सम्बन्िमा ष्ट्रविायन व्यवस्थापन 
सधमधतको प्रधतवेदनको क्रम सं्या १ देन्ख ४५ सम्म उल्लेन्खत संशोिन सवयसम्मधतले स्वीकृत भएको 
घोर्र्ा िदयछु। 

माननीय सदस्यहरू अब चलन्चत्र ष्ट्रविेयक, २०८१ का सम्बन्िमा ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको 
प्रधतवेदनको क्रम सं्या १ देन्ख ४५ सम्म उल्लेन्खत संशोिन चलन्चत्र ष्ट्रविेयक, २०८१ को अङ्ग 
बनोस ्भन्ने धनर्ययाथय प्रस्ततु िदयछु। 

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ” भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यले 
“हनु्न” भन्नुहोला। 

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ” भनु्नहोस।् 

-“हनु्छ” 

यो प्रस्तावको को ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले “हनु्न” भन्नुहोला। 

“हनु्न” भने्न आवाज सधुनएन तसथय चलन्चत्र ष्ट्रविेयक, २०८१ का सम्बन्िमा ष्ट्रविायन व्यवस्थापन 
सधमधतको प्रधतवेदनको क्रम सं्या १ देन्ख ४५ सम्म उल्लेन्खत संशोिनहरू सवयसम् मधतले चलन्चत्र 
ष्ट्रविेयक, २०८१ को अङ्ग बनेको घोर्र्ा िछुय।माननीय सदस्यहरू अब ष्ट्रविेयकको दफा २ देन्ख ५३ 
सम्म चलन्चत्र ष्ट्रविेयक २०८१ को अङ्ग बनोस भने्न धनर्ययाथय प्रस्ततु िदयछु।यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे 
माननीय सदस्यले “हनु्छ” भन्नुहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न” भन्नुहोला। 

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ” भनु्नहोस।् 

-“हनु्छ”  

यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्य “हनु्न” भनु्नहोस।् 

“हनु्न” भने्न आवाज सधुनएन तसथय ष्ट्रविेयकको दफा २ देन्ख ५३ सम्म सवयसम्मत चलन्चत्र ष्ट्रविेयक, 
२०८१ को अङ्ग बनेको घोर्र्ा िदयछु। 

माननीय सदस्यहरू अब ष्ट्रविेयकको प्रस्तावना र नाम पिेर सनुाउाँछु।प्रस्तावना चलन्चत्र 
क्षेत्रलाई सामान्जक, सास्कृधतक र मनोरञ्जनात्मक उद्योिको रुपमा ष्ट्रवकास िनय चलन्चत्रलाई कलात्मक, 
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न्शक्षाप्रद तह र धसजयनशील बनाउन तथा प्रधतस्पिी प्रष्ट्रवधिको ष्ट्रवकास माफय त चलन्चत्रको ष्ट्रवकास, 
ष्ट्रवस्तार, प्रवियन र धनयमन िनय चलन्चत्र सम्बन्िी प्रचधलत काननुलाई संशोिन र एकीकरर् िनय 
बाञ्छनीय भएकोले संघीय संसदले यो ऐन बनाएको छ।संन्क्षप्त नाम र प्रारम्भ  

१) यस ऐनको नाम चलन्चत्र ऐन २०८२ रहेको छ। 

२) यो ऐन प्रमार्ीकरर् भएको धमधतले ३१ औीँ ददनदेन्ख प्रारम्भ हनुेछ। 

माननीय सदस्यहरू अब ष्ट्रविेयकको प्रस्तावना र नाम चलन्चत्र ष्ट्रविेयक, २०८१ को अङ्ग बनोस ्भन्ने 
धनर्ययाथय प्रस्ततु िदयछु। 

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ” भनु्नहोस ्यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यले 
“हनु्न” भन्नु होला। 

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ” भनु्नहोस।् 

-“हनु्छ” 

यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले “हनु्न” भनु्नहोस।् 

“हनु्न” भन्ने आवाज सधुनएन तसथय, ष्ट्रविेयकको प्रस्तावना र नाम सवयसम्मत चलन्चत्र ष्ट्रविेयक, २०८१ 
को अङ्ग बनेको घोर्र्ा िदयछु।माननीय सदस्यहरू, अब सम्माननीय प्रिानमन्त्री एवं सञ् चार तथा 
सूचना प्रष्ट्रवधि मन्त्री सनु्शला काकीको तफय बाट माननीय मष्ट्रहला बालबाधलका तथा जेष्ठ नािररक मन्त्री 
श्रद्धा शे्रष्ठलाई चलन्चत्र ष्ट्रविेयक, २०८१ लाई पाररत िररयोस ्भने्न प्रस्ताव प्रस्ततु िनय समय उपलब्ि 
िराउाँछु। 

(१४:४९ बजे) माननीय मष्ट्रहला बालबाधलका तथा जेष्ठ नािररक मन्त्री श्री श्रद्धा शे्रष्ट:-  
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले चलन्चत्र ष्ट्रविायक, २०८१ लाई पाररत 
िररयोस ्भने्न प्रस्ताव यस सम्माधनत सभा समक्ष प्रस्ततु िदयछु।िन्यवाद। 
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(१४:४९  बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:-  माननीय सदस्यहरू अब उक्त प्रस्तावलाई धनर्ययाथय 
प्रस्ततु िदयछु।यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ” भन्नुहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे 
माननीय सदस्यले “हनु्न” भनु्नहोस।् 

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्य “हनु्छ” भनु्नहोस।् 

-“हनु्छ” 

यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यले “हनु्न” भनु्नहोस।् 

“हनु्न” भने्न आवाज सधुनएन तसथय, चलन्चत्र ष्ट्रविेयक, २०८१ लाई पाररत िररयोस ् भने्न प्रस्ताव 
सवयसम्मधतले पाररत भएको घोर्र्ा िदयछु। 

माननीय सदस्यहरू राष्ट्रिय सभाको अको बैठक २०८२ साल फािनु १ िते शकु्रबार अपरान्ह १२ 
बजे १५ धमनेटमा बस्ने िरी यो बैठक यहीीँ स्थधित हनु्छ। 

 (तदनन्तर अको बैठक २०८२ साल फािनु १ िते शकु्रबार अपरान्ह १२ बजेर १५ 
धमनेटमा बस्ने िरी यो बैठक यहीीँ स्थधित भयो)। 

स्थधितुः १४: ५० बजे। 

 

 

 


